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CiBíSrlSk délben a király tagadta Barnáéul. Tthdesee és Bariban beszédei

Bue üres ti Bukarest, junius 21. Ma dél­
előtt 10.30-kor Barthou Titulescut Iá’o- 
gat-a meg, akivel a nemzetközi helyzetről 
folytatott eszmecserét, különösen a -kis­
antant és Franciaország kapcsolatait il­
letőleg. Barthou azután megkezdte a 
pártvezérek meglátogatását. Elsőnek 11 
órakor Dinu Brati-anuhoz ment, majd 
11.30-kor Gheorghe Bra-tianut kereste fel. 
12 órakor Tatar esc u miniszterelnök fogad­
ta a francia külügyminisztert, aki azután 
-a királynál jelent meg audiencián, aki 
ebédre is vendégül látta.

Barthou f, amikor délben autójával a 
királyi palota elé érkezett a testőr gárda 
diszszázada fogadta zászlós tisztelgéssel 
miközben a zenekar a Marseülaise-t ját­

szotta. A királyi kihallgatás után tartott 
udvari ebéden a király, Mihály vajda, 
Erzsébet görög királyné, Tatarescu, Ti­
to lesen, d.Ormesson, Bochat, Barthou ka­
binetfőnöke, Slavescu, Dinu Cezianu és 
H'autioque francia attasé vettek részt.

A kamara ünnepi ülése 
Bucuresíi Bukarest, junius 21. (Az Uj 

Kelet tud.) Délután öt órakor ünnepi ülé 
se volt a kamarának. Valósággal rajzolt 
a tömeg a kamara előtti téren. A rossz 
idő ellenére a főváros legelőkelőbb pub­
likumának autói sorakoztak fel pazar ele 
gánciával. A diplomáciai páholyokban 
minden ország követe, díszes diplomáciai 
öltözékben. Jelen voltak a kormány ösz- 
szes tagjai és a páholyokban a hadsereg

képviselői. Amikor Barthou Tiíuiescu és 
Tatarescu társaságában belépett a terem­
be, percekig tartó ünneplésben részesí­
tették. Elsőnek Saveann kamarai elnök 
üdvözölte a vendéget, majd Dinu Bra- 
tianu a liberális párt, Mauiu Gyula, a 
nemzeti parasztpárt, Gheorghe Bratiami 
az ujliberálispárt, végül Goga, Iunian, 
Modreanu, stb. szólaltak fél1.

Ezután Tatarescu tartott rövid beszé­
det, majd Titulescu francia nyelvű szó­
noklatban üdvözölte francia kollegáját. 
Végül Barthou beszélt,, kihangsúlyozva a 
francia-román barátság jelentőségét és a 
kisantant nemzetközi teljesítményeinek 
jelentőségét,. Az esti órákban ért véget a 
kamara ünnepi ülése.

Barthou és Titulescu nagyfontosságu beszéde a külügyminisztériumban;
_ Bucuresti-Bukaresf, junius 21. (Az üj 

Kelet tud.) Titulescu külügyminiszter íeg 
nap estélyt adott Barthou tiszteletére a 
külügyminisztériumban. A banketten 
részt vettek Benes, JeíYics és nejeik, Ta­
tarescu és a kormány tagjai, Saveana 
és Leonte Moldoveanu, p törvényhozás 
két házának elnökei. Mironescu, Mihala- 
che, Miíilineu, Dinu Bratianu, Goga, lu 
nian, Grigore Filipescu, Th. Florescu, 
S. elian Popescu, Ilasieviei udvari mar­
sall, Antonescn vezérkari főnök, Dinu 
Cesianu párizsi követ és a diplomáciai 
testület.

A banketten Titulescu a következő be­
szédet tartotta:

Ernők ur és drága barátom! Kimond 
hatatlan örömmel, amely a legtisztább 
érzelmekből fakad, üdvözli Önt ma az 
egesz román nemzet körünkben. Ebben az 
örömben mindenekelőtt az a ritka meg- 
indultság érezhető, amelyet a hála em­
léke idéz elő. A románok szivükkel emlé­
keznek. Sohasem tudják elfelejteni, hogy 
történelmük minden döntő korszakában, 
a román nép természetes fejlődése állan­
dóan nemzeti céljainak irányában haladt 
francia útmutatás következtében,

A kisantanf és Balkán-pak­
tum értelme

A kisantant a nemzetközi együttmükö 
dt-snek Franciaország által irányit,ott po. 
itokáját követte és hűséggel követni is 

(’gja. mert ez a népek közeledését tűzte 
■ki célul. A mi politikánk valóban nem 
egyéb, mint kiépítése a legszorosabb kap 
eso-atoknak. egy hálózatnak ama államok 
között, amelyeket ugyanez az ideál hat 
a: úgy, hogy semmit sem áldozunk fel
nemzeti érdekeinknek,

akcióiankaf alárendeljük az általá­
nos érdeknek.

Ez az a kisantant fundamentuma, ez a 
Balkán-szerződés genezise. Egyesek az-

gyanúsítják ezt a rendszert, hogy az 
ti.hez szegődő államok fontos pillanatok­
ban elvesztik akciószabadságukat. A kis­
antant épp ellenkezőleg úgy látja, hogy 
dyen politika mellett csak azt a szabad­
ságot lehet elveszteni, amely rossza-; tud 
csinálni. íme, ezért marad hü a ki-santant 
ennez a politikához és ezért adja meg 

•abbra is a Népszövetségnek teljes tá­
mogatását. j

Ha van egy iníézmény, amely köz­
reműködött abban, hogy Franciaor­
szág és a kisantant között a kapcso­
lt még jobban kiméllyiiljön, úgy 

az Genfben v^n.

tatta meg Franciaország az egész világ­
nak az utat és sohasem marad egyedül 
ezen az utón. Önök mellett vannak. El­
nök ur, a Kép szövetség veteránja. Enged­
je meg, hogy mély és egyhangú

csodálatomnak adjak kifejezést az 
Ön energiája és koncepciójának mély 
sége fölött, amellyel megvédelmezte 

álláspontját.
Franciaország büszke lehet, hogy olyan 
szolgái vannak, mint Ön. Ami bennünket

illet, tudja meg, hogy Önökkel együtt 
haladunk tovább, mert Önök a nyugalom 
politikájának zászlóvivői. Hódolatomat 
fejezve ki Francia-ország iránt, amely az 
élet és világosság kiapadhatatlan forrása, 
az erő és jóság keveréke, ia megértés és 
állhatatosság jelképe.

Emelem poharamat a Köztársaság elr 
nőké egészségére cs azt. az Ön hazájának 
és drága- barátom, Önnek boldogságára 
ürítem.

Barthou nagy beszéde a francia-román barátságról

ütt látható a népek igazi arca, ott for­
málódnak ki a legmerészebb ideálok, a 
me,.yekről sohasem mondanak -le. Ott mu-

Barthou a köve: kéz őket válaszolta : 
Miniszter ur és drága barátom, az 

ön szavaiban megéreztem Romániai meleg 
s mély rokonszenvét Franciaország iránt. 
Hazám nevében megindult: köszönetemet 
fejezem ki, ezért. V-annak látogatások, 
amelyek meghaladják <al hivatia-losság ke­
reteit : ahol a szív Is, jelen van. Bukaresti 
utam, vailamünt m ön legutóbbi párizsi 
J-atogaitáa-ai mutatjiai a bennünket egyesítő 
kapcsolatok tartós és- biztos erejét. Kor­
mányaink bensőséges kapcs-oilatai', ame- 

- 'tick bizalommal telt és termékeny együtt­
működést biztositamalk, nem egyebek, mint 
ama érzelmeknek .reflexei;, amelyek né­
peinket egymáshoz fűzik. Ezért a francia 
kormány örömbe!jes- sietséggel ragad meg 
minden alkalma: iái személyes érintkezés­
re, amelyek olyan rendki-vüli értékes szo­
lidaritás továbbfejlődését, teszik lehetővé. 
Amikor a barátság közös származásból 
j.akad, hasonló érzelmekből: és laizonos aspi 
rációkból, -atz kiálli mi-nde-n megpróbál1 a- 
tást. Elég ha látjuk egymást, h-ogy meg­
értsük -egymást.

— Üdvözlöm önben, miniszter ur, a 
kiváló vezetőt, akinek tapasztalatai és e- 
kintélye európai érték; De ön nem egy­
úttal-a kisantant vezetője is? Annak a kis 
antantnak, amely

törvényes álláspontjainak kibővítésé­
vel, szolidaritásának effektiv erejé­
vel állandóan továbbfejleszti- azt a 
koncepciót^ amely alapítására veze­

tett.

Közömbösen az: eülénséges v-agy Srrnikus 
hangoktól, biztosan, o maga céljában és ; 
eszközeiben, tudva azt, mire képes, mit \ 
akar és mi a kötelessége, -ai kisantant i 
napról-napnal hatalmasabb erőt mu at, j 
mint lényeges tényezője annak a kon- j 
stru-kti-v rendnek, amire Európa vá-gyódS-k. * 
A köztársaság kormánya, amely sohasem I 
fog arra- gon-d-oíni, ho-gy a J'ajálí-s együtt- j 

\t működést nyomasztó gyámkodássá valtoz- \ 
I tass-a- át, — örül annak a szerepnek, amü 
! az önök állam esc portja, játszik a nagy j 
I nemzetközi kérdések vezetésénél. A fran­

cia politika, amelynek világosságát soha­
sem zavarja meg semmiféle ellentmon­
dás, -a Dunamedence gazdasági helyre­
állítására törekszik, amelyben az összes 
érdekeknek helyet kell találn-i-ok anélkül, 
hogy- alávetnék magukat akármilyen 
szupremáciának vagy akármilyen hege­
móniának. Egyenlőség a szolidaritásban, 
ez a mi programunk. Ez, az önök prog­
ramja. is. A sikere pedig, amely a béké­
hez^ annyira szükséges, -el fog következni, 
különösen ama garainciák folytán, ameiye 
két: <a ki-santan; a közérdek oly széleskörű 
és hü megértésével: nyújt. A megértés és 
nyugatom szelleme, amely a román poli­
tikát Közep-Európáhau vezeti, inspirálta 
a Balkán félsziget államaival való kapcso 
lalaiban is.

A jókívánságok
— Miniszter ur! Nagy örömet és őszin- 

_-e büszkeséget érz-ek, ami-kor a királyi: 
kormánynak átnyújthatom a jókiván,a to­
kát, amiket a fráncia nemzet küld a ro­
mán nemzetnek. Tudom, hogy ilyen jó- 
ki-vánatok egy hivatalos látogatástól el­
választ ha bä.'. Iá n ok és egy tr-adicionális- 
pohárköszöntő rituális formáját képezik. 
De engedje meg, hogy kijelenthessem, 
szaki,:va egy uz-ussa,i, hogy a mali jókíván­
ságoknak ezen -az, -estén -a kis antant három 
külügyminiszteréinek jelenlétében, ebben 
-az egységes manifesztációban kivételes 
jel-en’-tőségük van. Ezek épp oly kevéssé 
jelentenek udvariasságot, mint politikát.

— Emelem poharaim ia .Legmélyebb tisz­
telettel1 Őfelsége II. Karolj király és a 
királyi család egészségére. A legbensőbb 
barátsággá,]; iszom Románia boldogságára 
és fe; lődésére, .amely ország -ebben a meg 
ujult vi-lágban, elfoglalja tatot a helyet, 
ame’yre dicső muJija méltóvá tette.

A d-iner után ünnepélyes recepció volt, 
amelyen a banketten résztvetteiken kívüli 
a számos más meghívott vendég is jelen 
volt, többek közö-it a- kisamtant sajtójának 
képviselői és a bukaresti francia kolónia 
vezető tagjai.

VILÁG TŰKRE

Á felfegyvérzett — béke
Alább közöljük azokat a ka• 

tanai természetű híreket, ame­
lyek a világsajtóban jelenteií: 
meg1 az utóbbi hetek során, ak­
kor is, amikor Genfben a lesze­
relési konferenci drámai jele- 

— netei zajlottak. Szárazon közöl 
jük a híradásokat, amelyek igy 
is véres szatírái a, népek által 
óhajtott és az államf&/~fiak ál­
tal hirdetett világbékének.

A Párizsi lapok junius elején hosszú 
-tudósításokat közöltek azokról a vizi- 
és szárazföldi gyakorlatokról, amelyek 
május 2ÍHőli Ö0.-ra virradó éjszaka 
zajlottak le az északi vizierök és a vé­
delmi csapatok között. Maguk a hajó­
gyárak, ahol a légi flottát előállítják 
újabban egészen megváltoztak, nem­
csak típusban, hanem a belső munka- 
szervezés tekintetében is. Sokkal hatal­
masabbak ezek a gyárak és úgy fel 
vannak szerelve, hogy azokat már tech 
nikailag nem lehet túlhaladni. Acélból 
készült falai közül egyre gyorsabb tem 

I pában kerülnek ki a >,Pegasus“ típusa 
j tengeralattjárók,, továbbá az „Alba- 
! tros“ tipusu torpedók^ amelyek már 
I régóta tartják a világ gyorsasági re*
I kordját. Innen öntik ki úgyszólván a 
! ,,Concorde!“ és „Lorraine“ tipusu pán- 
I célcirkál okát. továbbá a legutolsó sor- 
I hajókat, amiket a francia flotta számé- 
! ra készítettek, A hajógyárak Panics tő?
I Xa ntesjg húzódnak végig a Loire part 
I jtiin, a Loire léghajózási társulat épii- 

tetei és hangárjai mellett. Rengeteg 
könnyűsúlyú repülőgépek és impozáns 
aeroplánok kerülnek a levegőbe erről a 
területről. A napokban készültek el a 
VDunkerque“ tipusu hatalmas sorha­
jók, amiket Brestben építenek és fel­
szerelnek.

A francia Oranból hasonló szellemű 
tudósítások jönnek. Az Erzewi légiraj 
és egy földközi-tengeri flottának a gya 
Lói latozását használták fel arra, hogy 
demonstráljanak a légi támadások el­
len való védekezést. Éjjel 2.15 órakor 
hívták fel az erre a célra berendezett 
centrális telefont. Azonnal éles jelzések 
hangzottak el, a harangok megszólal­
tak, a. villanyvilágítás elaludt és az 
egész város sötétségben maradt. A ma­
nőver éjjeli három órakor véget ért.

i Egy párizsi tudósítás beszámolt a 
í nemzeti védelem érdekében tartott bi- 
\ zott sági ülésről, melyen a kormány tag 
I jain kiviül részt vettek a hadsereg és 

a flotta bizottságainak kiválóbb repre­
zentánsai. A hadsereg-bizottsága neve 

j ben Farby ezredes a következő meg jegy 
I zéseket tette: a bizottság szükségesnek 
í tartja a javasolt munkálatok gyors 
I megkezdését. Annál is inkább, mint­

hogy ezek a munkák védelmi természe­
tűek és arra szolgálnak, hogy Francia- 
ország ellenállhasson a támadásoknak. 
Az erődítmények lehetővé teszik 193i 
év végére, hogy Franciaországot át- 
förhetetien acéífal övezze. Az ezredes 
rámutatott továbbá arra a körülmény 
re, hogy a német felszerelési munka fé­
lelmetes ritmusban siet célja felé. A bi­
zottság meggyőződése szerint a fegy­
verkezésnek ez a mostani állapota egy 
uj és kivételes helyzetet teremtett. Kí­
vánatos, hogy a határvonalakat elit 
csapatok védelmezzék, akiket nagy 
többségükben össze kell állítani a már 
bekeretezett specialistákból álló káde­
rekből. Meg kell állapítani, hogy a mu­
níció-szükséglet óriási nagy íeea ég

I
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ezért fontos, hogy a muníció-ipart ha­
talmas arányokban fejleszthessék. Gon 
doskodni kell a katonai kiképzést, szói 
gáló táborokról. Nyolcat felállítottak, 
tie még nyolcra van szükség. Az északi 
határ számára egyesített katonai szer 
vezetőkből kell gondoskodni» De Tcio 
tcs, a flottabizottság nevében követelte 
a kikötők légi támadás-elleni védelmét, 
pontosan, úgy, ahogy az, Cherbourgban 
és Ajaecioban már meg van. Meg ke.i 
erősíteni azonfelül a partok védelmét, 
főleg Algiriában és Calaisban.

*
Rómában hasonló lázas előkészületek 

történtek ezekben a napokban. Elsöiz- 
1-í'u történt június első napjaiban, hogy 
a stratoszférát katonai célokra próbál­
ták ki. Az olasz légügyi minisztérium 
egy nagyobb összeget bo csaj tot t i en 
deikezésre. El akarja érni, hogy egy 
óra alatt a statoszférában 1600 kilomé­
tert tegyenek meg az olasz, katonai re­
pülők. De nem csak erről van szó, ha- 
nem főleg arról, hogy ezt az újfajta 
repülőgépet a legjobb távcsővel sem le­
het meglátni. Az olasz hajógyártás el­
készült a ,„Toricelli“ tengeralattjáróval 
890 tonnás, 71) méter hosszúságú, 2 me­
ter szélességű, 3000 lóerejü ez a hajó. 
amelynek gyorsasága 17 csomó. A ha­
jót felszereltek 8 nagynalibei ii gépfeg^ 
vérrel és két 100 milliméteres ágyúval 
Ugyancsak a napokban került ki Pa­
lermo hajógyárából az Albators“ ten­
geralattjáró. Ez a 145 tonnások első 
kategóriájából való gép 4000 lóerő ve ■, 
25 csomó gyorsasággal. Fel van erősen 
fegyverkezve.

Mussolini kijelentette, _ hogy 70,000 
tonna sorhajót fog épit.etni, tehát ki­
fogja aknázni a washingtoni szerződés 
maximumát. A dnce ebből a célból 4SI 
millió lírát akar előirányozni és máris 
megrendelt két 35.000 tonnás hajót. Az 
olasz rendes állami költségvetésen ki­
vit] a légi hadviselés számára egy milli 
árdot fognak megszavazni, hogy az 
1934—-35 évben felfrissítsék teljesen a 
repülőparkot.

*

Lengyelországi hír: Debeney., a fran 
via vezérkar főnöke junius végén Var­
sóban utazik, hogy az 1921 évi francia - 
lengyel katonai egyezményt megújítsa 
és megbeszéljék az uj helyzet által kö­
vetelt intézkedéseket.

Az amerikai Egyesült Államok is 
erősen készülődnek. Az amerikai kor­
mány 10.000 tonnányi négy uj cirkálót 
építtet annak ellenére, hogy az angol 
kormány megkérte Rooseweltet, hogy 
halassza el a hadihajóknak a gyártását 
mindaddig, amíg nemzetközi megállapi 
tások döntenek az ilyen fajta tipusu 
hajók építéséről. A kongresszustól ezen 
felül 3 újabb cirkálónak az elkészítésé­
re kért a kormány meghatalmazást.

Japánban Fushini herceg, a japán 
flotta vezérkarának főnöke elhatározta, 
hogy 300 katonai repülőteret építtet és 
kéri ehhez a nemzet hozzá j árulás át.

A törökök erős katonai készülődésére 
mi sem jellemzőbb, mint Chukru hej 
miniszternek egyik beszéde, aki az 
orosz-török barátságról szólva kijelen­
tette, hogy Törökországnak pacifista 
politikát kell folytatnia, de a néppel 
szemben kötelessége hadsereget fejlesz­
teni, hogy a veszedelem idején ne érjék 
az országot meglepetések.

DAS
SCHWARTZ-
BUCH

eben und Dokumente 
jage der Juden in Deutsch­

land 1933. A párizsi
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Barthou Bukarestben
Louis

ugy
csak

Bucures ti-Bukarest, junius 21.
Barthou fra,noia külügyminisztert 
ioo-adja a román főváros, ahogy 
koronás fejedellimeket szokás. .

4 " egszerénvebb ház, homlokzatán ,s ott 
Lobog a piros-fehér-kék francia lobogó. A 
miniszterelnök után Dcnescu fopo-gar- 
meg er intéz meleg felhívást Bukarest 
lakosságához: „Fogadjátok méltón a iran 
cia nemzet kiküldöttjét.. .“

Fehér oszilopok sorakoznak a,z útvona­
lon, amelyen Barthou az állomásról a vá­
ros' szivéig megtesz. Az oszlopokon a 
franci,aj köztársaság címere, a fi an via

‘ Bukarés.' ezuttaill szívesen, őszintén és 
örömmel fogadja -a nagy vendéget, mint 
egy szerető rokont,' akitől á szegényebb 
rokon oly sok szolgálatot, élvezett s aki­
től a jövőben ás elvárja ezeket* a szolga­
iatokat, amelyeknek helyébe szive egesz 
melegét tárja elébe. _

Ezt a na-gy vendéget képviseli* ezúttal 
Barthou külügyminiszter, ez ,a hetvenen 
túljáró, erélyes francia, kispolgár, akmelc 
azonban oly imp-onáilló múltja van.

1889-ben, 27 éves korában került be^ a 
parlamentbe, minit Basses Pyrenees kép­
viselője. Ő volt akkor iegfiata.lab-o l-igja 
a francia kamarának. Megcsodálták, hogy 
ilyen hamar sikerűül- neki, de nem vették 
komolyan. Nem sokáig váratott- azonban 
arra, hogy elismertesse egyéniségének 
rendki vüüség,ét.

Szónoki készsége o-’Jyan sikereket hoz 
számára, amelyeknek gyümölcse már né­
hány év múlva* láthatóvá váillt. 31 eves 
korában a, Clemenceau-ko rmányban köz- 
munkaügy: miniszter, 34 éves korában a 
Meline-kafoine:! bellügy miniszüere. 1906- 
ban a Sayrieu kabinetnek lesz a, tagja.^

Léon Daudet, a király-párt vezére, 
Louis Barthouban l/átjáj ,ai francia rnc- 
narchi-itaerlUenes kispolgár megszemélyet- 
sitőjét s ezért legtöbb támadásának cél­
pontjául választja. De Barthou nem vesz 
tudomást róla, amivel azonban még lob­
ban maga ellen ingenHi.

Barthou emeltet;, hogy nagy pc-Mnkusa 
Franciaországnak, kiváló író. Egyébként 
a Francia Akadémiának tagja*. Többek 
között a nagy művészek és nagy emberek 
szerelmi életével szeretett fogiM kozni 
írásaiban.

Poincaré egy ízben, a választások kü­
szöbén, kereste föl Bartheut, aki éppen 
irodalmi müvével volt elfogilialVa.

— Mán dolgozol Louis*? — kérdezte.
— Wagner szerelmi életén — veit a 

j válasz.
-— És a választások?
— Éppen azért, mert választások van­

nak, menekülök Wagnerhez!
Poiancaré beszléaü eül ugyancsak B>ar- 

thouról háborús emlékirataiban, amikor 
megtudta, hogy Barthounak egyetlen fia 
elesett a harc éren, eilfment hozzá kon- 
doieálni. Az ifjú önként jelentkezett ka­
tonát és harctéri szolgálatra.

Az .akkori köztársasági elnök igy be­
széli, el látogatásának történetét:

Barthou könnyek között fogadott. Mind 
letten hallgattunk, majd Barthou beszél­
ni kezdett:

— Nem akartam elengedni.. . Hiszen 
még gyermek volt... Tizenhétéves korá­
ban ment el... Hiába marasztaltam, a 
fiút nem tudtam elhatározásától eltánto­
rítani. „Mennem kell apám — mondotta 
c. — Mennem kell, mert apám az, aki 
hadügyminisztert minőségében megsza­
vaztatta a három éves szolgálati időt... 
Ne mondhassa senki, hogy a fiad Párizs­
ban ül, mialatt mások a harctéren küzde­

nek...“ Szegényke, a*zi én politikai 
nevemet és karrieremet féltette!

hir-

Romániában mindenki tudja, hogy 
Barthou egyike volt azoknak, akik 
határozott formában keltek az, ország 
pártjára Trianonban és ezzel Barthou kü­
lönösen Cltememceau előtt ér, el sikereket 
Románia javára.

Ezért nyilvánul ma, meg oiljy elemó eré­
ve j romániai ufóján Barthou iliánt egy 

nép hálája.
Egész Bukarest az* uccákon tolong, 

zászló és virágerdő, fogadja, a francia nép 
küldöttjét.

Az állomás és környéke egyeiben hatal­
mas ünneplő tömeg, amikor berobog 
Barthou külön vonat ja egetverő üdvrival­
gás reszkettél, e meg a levegőt.

— Étijén Franciaország!
S a(z üdvrivalgás végig kíséri Bart hour 

,az Athene Pallóéig. A házak errkélyeiről 
virágeső hull autójára.

Valóságos diád akut. A bukaresti polgár 
egész szivét beleadja ebbe a.z ünneplésbe

és a hölgyek igyekeznek meghálálni 
Bar hou kolozsvári szavait, amikor & ro­
mán gyönge n*em iránti csodálatának, 
adott kifejezést. A bukaresti hölgyek ugy 
találják, hogy ennek *a komplimentnek el­
mondására nem is akadhat hivató.tabb 
ember, minit a franciák külügyminisztere.

Ezért a nagy virágeső. (h. e.)

Anglia is Hollandia közöli. IMUm 
egyezmény Sül lilie HslaKii- 

Miának s iapáis invázió 
elleni megvédéséig

■ Slisaösem a l^isán adnsiraliiás a floíla-
lellmlcsí

London, junius 21. A japán, admiráli- 
tás egyik vezető-személyisége tájékoz­
tató kijelentéseket tett. n japán nádi- 
tengerészet fejlesztésének szükségessé­
géről. Azt hangoztatta, hogy a jelen­
legi tengeri haderő nem elegendő ah­
hoz, hogy Japán csendes-óceáni birto­
kait kellő védelemben lehessen részesí­
teni. Japánnak elég pénzügyi ereje 

. van ahhoz, hogy sürgősen megkezdje a 
! nagyarányú flottafejlesztést. A was­
hingtoni egyezményben 
5:5:3 arány már többé nem

megállapított 
tartható

fenn. . .
A tokiói lapok azt a hírt közük.- bőgj 

Hollandia és Anglia között Holland- 
India védelme érdekében titkos egyez­
mény jött létre, amely a japán invázió 
nak van hivatva gátat vetni. A japán 
lapok arról is tudnak, hogy közös hol 
üand-ia-ngoil kereskedelmi fellépés -vészül 
a japán export piacainak elvételére.

Tokiói jelentés szerint a szovjet Ma 
divésztők kikötője előtt összpontosít.*V 
ta a távol keleti orosz torpedó- és bu- 
várnaszád hajóhadat.

Dr. Gara Ernő nyaralásíjikcíója

Július 17-én két hét
Kérjen azonnal 
prospektust!

a Fekete tengeren
Konstanca, Howila, Techirghioi

gondolja meg

Tatsachen 
Die

Zsidó Co­
mité kiadásában most jelent meg 
534 oldal, szenzációs dokúmé ntu. 
mok és adatok. Ára 300 lej. Meg­
rendelhető az UJ Kelet könyv, 
osztályában.

Mi elfőtt nyaralásra indul 
jól* hova megy.

Ha ros'szuill választ, elrontoita nyári 
vakációját', amiért egész éven át dolgo­
zott.

A tengerparti nyaralás uj élete; jelent. 
Kérdezze meg háziorvosát. A Fekete ten­
ger partján olyan oí!csó nyaralást nyúj­
tunk önnek, hogy annyiba sem kerül, 
mint amennyiből idehaza megéli

Tessék idefigyelni a köve kező feltéte­
lekre :

Két hét MMiva—Carmen Sylvan teljes 
ellátással^ kurtaxákka], borravalókkal, 
fürdőkkel!, KooilzsvUrtóí — Kolozsvárig 
vasúti köiséggei csak 2490 lej.

Az ellátás kitűnő tengerparti villákban 
table d‘Hot; ki'.ünő étkezéssel, ketten 
kétágyas szabában.

A fürdő a C-armen SJvva-i strandon. A 
echirghioli gyógyfürdőben nagy kedvez­

mény.
Két hét Konstancában a ragyogó Hotel 

\ Palásban teljes ellátás naponta autó­
karral a hét kilométernyire fekvő világ­
hírű Mamuia strandra ki és be. Tengeri 
sétahajózás. Szórakozások, kirándulások 

délutánonként. Összes költség vasúti jegy 
gyei, borravalókkal, kurtaxákkal, stb. 
2300 lej.

Felejthetetlen nyaralása lesz. Semmi 
gondja sem ia,z utazások ojükallmávali, sem 
pedig a fürdőkön. Vasúton külön Pulim an 
kocsikról, számozott helyekről* gondosko­

dunk.
Bukarestben egy nap ellátással, vasúi­

tól, szállodáig ki- és beszállásolás. A für­
dőkön személy- és csórna,«szállításról és & 
legkényelmesebb elhelyezkedésre,’,1 gondos­
kodunk a :legtökéletesebb rendben.

Megóvjuk ön. attól, hogy bárki borra­
valókért kel'llemetlllsnkejék és mégis oizín 
sitjuk az ön számára mindenütt a leg­
tökéletesebb kiszolgálást. Kérjen azonnali 
prospektust, ahol mindenről! teljes részle­
tesség gél informáljuk.

Vidékiek számára vasúti csatlakozások 
Azok számára, akik a vasútjegyet meg­
váltják, annak ösz-ege levonásba kerül' a* 
részvételi dijbó*\

Nincs más választása: ha tökéle'esen 
jói és rendkívüli módon olcsón akar nya­
ralni, akkor velünk jön a Fekete tengerre

Jelentkezés juüius hó 5-cg

gp®®aHOTEL LUVRU S. Ä,®™»

Str. Carol 4. (Cal'. Victoriei sarok, a Főposta melllett) uj vezetés mellett. 

Teljesen átalakítva, uj berendezéssel, teljes komforttal.
Meleg és hidegvíz. Fürdő, telefon, 5ft.

az Uj Kelet kiadóhivatalánál Cluj, 
Str. Baron L. Pop 10.,

valamint a vidéki fiókki adóhivataloknál.
A július hó 8-i dátumot az érdeklődők 

hatalmas láborának a kívánságára vá-to» 
tatt'uk meg juüus hó 17-re. Ezen a. dátu­
mon újabb változás semmiképpen 
történhetik; a kirándulás juüius 17"-Tí 
indul.

A jelentkezés mielőbb ajánla'os éppé® 
az érdeklődők nagy számára való tekin­
tett el

Madách: Ember tragédiája. Propagan­
dakiadás Zichy Mihály képeivel. 9<> lej 
egészvászonban. Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és porté- 
költség előzetes beküldésével vagy után­
véttel.

4 mandaN 
részletesei 
problémái!

London, j
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A jelentés be 
vakban emlékei 
Chaim Arlosorc

,.Dr. Chaim 
— írja a kormáj 
akikért, nagy 
mén nyel dolgozj 
és a palesztin^ 
íven érintette. 
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arab munkások | 
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20.500-ra nőtt. ml 
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kás.
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küliség- 1932-beJ 
folyamata 1933- 
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amikor 1550-ro 
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A jelentés i;
kakonflikt - 
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ka köve lei - 
munkabesz . 
*Puri, 14 mező 
közüzemet é: - 
ban 2050 műnk 
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rendeztek egv : 
ben 400 takács 
•érintett. A mii
ben bérköve ,
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részt szervezet 
Kásának követ 
teljesítették a
Jetben nem ; 
kompromi sszui

Az arab szi 
lód ott ugyan, 
^eg az arab 
** tulajdon kei*

Külön fejezj 
illegális bei 

® zsidókat ille| 
embernek 
ftuandó tartózkl 
vándoroltak bel 
években engedi 
«zárnál 22.400-rJ
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M¥il¥ir,s$síflra keiül! m sues! fcomtihey 
NknMie Palesilim 1933 évi 

kftdWHffiMI
4 maadatárliís hálálom a Mépszdveíséa «aHtiálum-feizoiisáQáhos istiéiül! letealésSben 
részletesei vázol!« a palesztinai mHRkaviszenYoIia!. a bevámBoslás leHidésél is 
preítlémáil. az mttá® kedvező gazdasági helyzetéi is a Isidé Nemzeti @llhen lellidésiS

London, június 21. Az angol gyarmat- 
yoyi hivatal most tete közzé a Népszövet- 
>ég' mandátumbizottságához intézett je­
lentését. Palesztina és Transzjordánia 
1933. évi közigazgatásáról. A jelentés be­
hatóan foglalkozik az ország elmúlt évi 
gazdasági és politikai viszonyaival, a szó 
öiáLis és kulturális téren elért eredmé­
nyekkel, valamint a bevándorlás és a 
munka viszonyok kérdésével.

Arlosoroff emlékezete
A jelentés bevezetésében kegyeletes sza 

vakban emlékezik meg a kormány dr. 
Chaim Arlosoroff haláláról.

„Dr. Chaim Arlosoroff tragikus halála 
— Írja a kormány — nemcsak a zsidókat, 
akikért nagy odaadással és nagy ered­
ménnyel dolgozott, hanem a főkormányzó 
és a Palesztinái tisztviselői kart is mé­
lyen érintette, akikkel mint, a Jewish 
Agency szószólója a kölcsönös segítség, a 
kölcsönös "bizalom a megbecsülés viszo­
nyát állította helyre.“

A palesztinai munkásv iszony ok
Ezután a munkásviszonyokra tér át a 

kormányjelentés. Megemlíti a narancsül- 
i-et vényeken történt konfliktusokat és a 
Ksidó munkásszervezet ama követelését, 
liogy az ültetvényeken tisztán zsidó és 
szervezett munkásokat alkalmazzanak. Ez 
«tel kapcsolatosan rámutat a kormány, 
immár rendeletikig keresztülvitt javasla­
tára, hogy a jövőben csak békés sztrájk- 
őrségek felállítását fogja megengedni, 
amelyek nem a munkások faji, vallási 
hovatartozása ellen irányulnak. A mun­
kanélküliségről szóló statisztika kapcsán 
« jelentés rámutat arra, hogy míg a zsc- 
dó munkások érdekeit hathatósan védi az 
általános zsidó szakszervezet, addig a rósz 
szül, vagy egyáltalán nem szervezett 
arab munkások kevés segítségre talál­
nak. Az arabok körében a munkanélküli­
ség júliusban volt a legnagyobb, amikor 
20.500-ra nőtt. mig december volt a legki­
sebb, amikor 15.609-ra csökkent. Ezeknek 
túlnyomó többsége mezőgazdasági mun­
kás.

A zsidó munkások körében a munkánál 
küliség 1932-ben megkezdett csökkenési 
folyamata 1933-ban is folytatódott. A 
-zsidó munkanélküliség márciusban volt a 
legkisebb, amikor mindössze 500 munkást 
tett ki, a. legmagasabb decemberben volt, 
amikor 1550-re rúgott. A jelentés rámu­
tat arra is, hogy a vállalkozók egy része 
szembehelyezkedett a zsidó munkásszer­
vezet ama követelésével, hogy csak a mim 
kásszerveze'thez tartozó és a szervezet 
enunkahivatal által 'közvetített munkásé 
ka: alkalmazzanak, valamint arra a komp 
likációra, amelyet; a revizionista eilen- 
ezakszervezet megalapítása idézett elő.

A jelentés megállapítja, hogy 57 mun­
kakonfliktust regisztráltak, ebből, 42 
sztrájk, három kizárás és 12 olyan kon­
fliktus, mely a zsidó és a szervezett mun­
ka követeléséből adódott, de nem járt 
munkabeszüntetéssel. A konfliktusok 240 
ipari, 14 mezőgazdasági üzemet és egy 
közüzemet érintettek. Munkakonfliktusok 
ban 2050 munkás vett részt és 19.100 mun­
kanapi-vesztéshez vezettek. Az arabok is 
rendeztek egy háromnapos sztrájkot:, mely 
ben 400 takács vett részt; és 80 kisüzemet 
elintett. A munkakonfliktusok okai rész­
ben bérkövetelésekből és a munkafeltéte­
lek javítására irányuló igényekből, más­
részt szervezett zsidó munkások alkalma 
Kásának követeléséből adódtak. 29 esetben 
teljesítették a munkásság követeléseit, 18 
esetben nem teljesítették» kilenc esetben 
kompromisszum jöt létre.

_ Az arab szakszervezeti mozgalom fej­
lődött ugyan, de még távolról sem felel 
meg az arab munkások szükségleteinek 
-és tulajdonképpeni rendeltetésének.

Az illegális bevándorlás

Külön fejezetben tárgyalja a jelentés 
az illegális bevándorlást, különösen ami 
a zsidókat illeti, 1933-ban hatezer olyan 
embernek legalizálták az országban való 
állandó tartózkodását, akik még 1931-ben 
vándoroltak be, mint turisták. Az utóbbi 
években engedély nélkül bevándoroltak 
számát 22.400-ra becsüli a kormány. A je

I leütés kifejti, hogy eltekintve attól» hogy | 
; a kormány nem engedheti meg a törve- , 

nyes előírások figyelmen kívül hagyá­
sát, az ország jóléte is megköveteli, hogy 
a bevándorlás minőségi és mennyiségi 
tekintetben egyaránt megfeleljen az or­
szág gazdasági szükségleteinek. Az ille­
gális bevándorlás bizonyos foglalkozási, 
ágak tulzsufolásához vezethet és felbo­
rítja a szabad munkahelyekről szóló szá- 
mitásokat, amelyek a munkáscsertifiká- 
tok mennyiségének alapjául szolgálnak. 
A jelentés rámutat azokra az intézkedé­
sekre, amikat a kormány az illegális be­
vándorlás ellen foganatosított.

A jelentés megemlíti, hogy a kormány 
anélkül,, hogy eltért volna az ország be­
fogadóképességének alapelvétől, a német- 
zsidók bevándorlási szükségleteire való 
tekintettel háromezer csertifikátot adott 
ki előlegképpen németországi zsidók szá­
mára, ezenkívül megkönnyítette a tőké­
sek és a szakképzett kézművesek beván­
dorlását, A kormány egy statisztikai hi­
vatal felállításának tervével foglalkozik 
és bizonyos intézkedésekre készül, hogy 
a bevándorlás és az ország befoga dókép es
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eége között szorosabb relációt teremtsen 
meg.

Az arabok és a zsidó be­
vándorlás

A jelentés ezután rámutat, arra, hogy 
az elmúlt esztendőben megerősödött, az 
arabok ellenséges hangulata a zsidó be­
vándorlással és földvásárlással szemben, 
ami az októberi és novemberi zavargások 
ban kulminált. Az elmúlt év első nyolc 
hónapjában valóban 16000 legális zsidó 
vándorolt be az országba, az 1932. évi 
tízezer és az 1931. évi 4070 zsidó beván­
dorlóval, szemben. A bevándorlás emel­
kedése a zsidó tőkebevándorlásra és az 
általa teremtett uj munkalehetőségek kedi 
vező hatásaira vezethető vissza. A zsidó 
bevándorlás elleni arab agitáció számára 
tőkéül szolgáltak a zsidó sajtóban meg­
jelent közlemények a Haifába érkezett 
bevándorló csoportokról» valamint a prá­
gai cionista kongresszus bevándorlási 
vitájának anyaga is. Növelte a hangula­
tot, annak nyilvánosságra kerülése is, 
hogy tízezer zsidó telepedett' le engedély 
nélkül az országban. Ezzel kapcsolatosan 
különböző vádak érték a kormányt.

s a Jísiiv növekedése
Az ország lakosságának számbeli nö­

vekedéséről az alábbi adatokat tartalmaz 
za a jejentés: az 1933 évi összbevándorlás 
43.891 egyénre terjed ki. Ezek közül 29101 

•; mint bevándorló lett regisztrálva, 13.029 
j viszont mint turista jött az országba, 
j 260 palesztinai lakos külföldre utazott. A 
j regisztrált: bevándorlók közül; 27.862 zsi- 
I dó, 1.239 nemzsidó volt. Az országban ma 
I radt turisták közül 10.376 zsidó és 2.653 
j nemzsidó. A zsidó lakosság nettó növe- 
I kedése a bevándorlás által 39 ezerre te­

hető. Állampolgárságra nézve a regiszt­
rált zsidó bevándorlók közül 13.125 len­
gyel. 5.392 német, 1.411 román,, 1.287 je- 

I menita és a-denesi, 1.256 görög, 1.169 ame­
rikai, 1.099 litván és 287 angol. 1.872 a hon 
talanok (staatenlos) kategóriájába tarto­
zik. 2.876 egyén, kik mint turisták enge­
dély nélkül jöttek az országba» bevándor­
lóknak regisztráltak. Ezek közül 2.465 zsi 
dó, 344 keresztény, 63 mohamedán és 4 

I más. Ezzel 31.977-re nőtt a regisztrált be- 
I vándorlók száma (30.327 zsidó, 1.950 nem- 
j zsidó). 3.250 zsidó bevándorló minimálisan 
i ezer font tőkével rendelkezett-. 11.165 zsi- 
í dó (8.527 férfi és 2.638 nő) és 303 nem- 
jj zsidó biztos alkalmazás alapján lettek re- 
j gisztrálva. Mindezek munkás-csertifiká-

tok alapján vándoroltak be, 1.505 egyén­
nek megtagadták a Palesztinába való be­
utazást. Ezek közül 1.269 zsidónak. Mégis 

1 lényegesen nőtt az illegális bevándorlók 
száma, amelyet a kormány a jövőben meg 
akadályozni szándékszik. Az arab sajtó­
ban túlzott jelentések jelentek meg a meg 
nem engedett bevándorlásról. Viszont rep 
■rezentativ cionisták óvatlan nyilatkozata;’ 
egyes zsidók felelőtlen próféciái nem igen 
járultak hozzá ahhoz, hogy ezeket a je­
lentéseket megdöntsék.

Az illegális arab beván­
dorlás

A kormány politikája a zsidó bevándor 
lás szabályozását illetőleg oda irányú’, 
hogy az ország befogadóképességéhez 
alkalmazza azt a munkanélküliség szem­
el ott tartásával és minden nemátmeneti 

I jellegű munkalehetőség figyelembevételé 
\ vei. Ami a transzjordániai arabok beván 

dóriását illeti, úgy az elmúlt év nyarán 
ezer arab jött Palesztinába munkát- ke­
resni, a legtöbben azonban még az év 
befejezése előtt visszatértek. A Paleszti­
nában maradt transzjordánia iák száma 

1 mindössze nehány százra rúg.

Az ország gazdasági fejlődése
I Az ország kedvező gazdasági helyzeté- 
; nek illusztrálására a kormány rámutat 
arra, hogy 1934 március 31-ig két és fél­
millió font költségvetési felesleget ért el 
a Palesztinái kormány. A kedvező gazda 

‘ sági helyzet a tőkebevándorlásnak az ál­
talános bevándorlásnak tudható be, mely 
a fogyasztás emelkedését is magával- hoz 

: ta. Hozzájárultak ehhez az -olcsó hitelek 
a bankokban való tőkeakkumuláció kö- 

' vetkezíében, továbbá ,a mezőgazdaság ki- 
terjeszkedése és az építőipar fellendülése. 
Palesztina ma már nemcsak a zsidókra 
gyakorol vonzóerőt. A haifai kikötő meg 

' nyitása és a mossuk olajvezetékek befe­
jezése az angliai és az európai export­
őrök és invesztitorok érdeklődését is fel- 

. keltette. A földtranzakció főleg épitőtel- 
kekre és narancsültetvényekre vonatkoz­
tak. A nagy kereslet ezen a téren egész- 

; ségtelen spekulációra vezetett. Ha szá­
mítani is lehetne az -európai gazdasági 

' viszonyok kedvezőbb alakulására,, és a 
nem stabil tényezők és abnormális befo- 

; lyások megváltoztatására, melyek szoro- 
' san összefüggnek ,a palesztinai prosperi­
tással, akkor sem kellene tartani gazda­
sági és pénzügyi krízis beálltától Palesz­
tinában. A tőke. és ember-bevándorlás 
2,878.776 fontról 3,579.664 fontra nőtt a 
tőkeforgalom 1932. decemberétől 1933. de- 

> cemberéig. 1934 márciusában négy mii- 
: Hóra tehető a palesztinai forgótőke.

A jelentés ezután rámutat az ipari 
vállalatok nagy fejlődésére. Egyes üze­
mek több schichtben dolgoznak, A Né-

! metországból: bevándorolt képzett zsidó 
i iparosok számos uj gyárat hívtak életre 
! és ig-y Tel-Aviv mellett, Ramath-Gamban 
\ n-agyjöv-őjü gyárváros épül. A kereske­

delmi és ipari szakbizotság javaslatára a 
kormány védővámokkal és vámmentesség 

í gél igyekszik hozzájárulni az ipari fejlo- 
\ déshez. A kormány az elmúlt -év novem- 
- herében export-adót vetett-1 ki a citrus 
i gyümölcsökre, melyeknek jövedelmét, az 
s export: propaganda finanszírozására for- 
j ditják. Ezzel akarják előmozditani a pa- 
I lesztinai citrus termékek konkurrenciáját 
i a többi országok hasonló termékeivel,

A Zsidó Nemzeti Otthon 
i fejlődése
5 A jelentés ezután a Zsidó Nemzeti Ott- 
\ hon fejlődésével foglalkozik. A jelentés 
I rámutat arra, hogy még 1920-ban 66.574
j lelket számolt a palesztinai z-sidó lakos­

ság, melyek közül 51 ezer a városokban] 
-és 15 ezer a mezőgazdasági telepeken ék 
addig 1933-ban 175 -ezerre nőtt; ,a városi, 
65 ezerre a mezőgazdasági -lakosság, mint 
egy 126 mezőgazdasági telepen. 1920-ban 
137 zsidó iskola volt az országban, 12.830 
növendékkel, ma 141 elemi iskola, 10 ipari 
és mezőgazdasági szakiskola, 13 középis­
kola és négy tanítóképző .intézet van az 
országban 38.337 zsidó növendékkel. Eh­
hez járul még a héber egyetem 68 tan­
erővel és 188 hallgatóval. A nemzeti 
könyvtárnak egy negyedmillió kötete 
van. Az egyetemnek -egy szellemtudomá- 
nyi és egy természettudományi fakultása

van. Eddig 41 diák promovált az egyete­
men.

A háború előtt 1255 (főleg arab) ipari 
üzem volt az országban. Ma közel 5290 az 
üzemek száma, ebből háromezer zsidó, 
négy és fél millió font alaptőkével, több 
mint négy millió font értékű évi terme­
léssel és 16 ezer munkással.

A zsidó földbirtok 1920 óta 450 ezer du 
namrói 1,110.000 dunamra nőtt. A zsidó 
nemzeti alap 5693-ban (1932 októbertől 
1933 szeptemberig) 32.351 dunam földet 
szerzett. A Jewish Agency 1933-ban 93 
ezer fontot- folyósított a mezőgazdasági 
telepeknek. A KKL által szerzett uj te­
rületeken 80 ezer zsidó település létesült, 
a narancs-zóna viszont 125 ezer dunamra 
terjedt ki. A zsidó narancsültetvények 
adják az ország egész narancstermelésé­
nek csaknem a felét. A csomagolást- és 
beládázást; főleg -szövetkezeti alapon vég­
zik.

Az utóbbi években a zsidó betegházak, 
klinikák és ambulatóriumok széles háló­
zata -épült ki, melyek közül különösen az 
általános zsidó munkásszervezetek intéz­
ményei emelendőik ki. Más jóléti .vonat­
kozásban is üdvös hatást gyakorol az or­
szág fejlődésére a 40 ezer tagot számlá­
ló zsidó munkásszervezet. Saját kulturális 
intézményei vannak, falusi és esti kurzu­
st, kát, saját képzőmühelyekéfc, munkahi- 
vaíalokat létesített és önálló napilapja 
van.

Irodalom és művészei
A héber nyelv elterjedésére az 1931 

évi népszámlálás mutat rá, 175 ezer zsidó 
közül 165.500 vallotta a hébert anyanyel­
vének. Az országnak három héber napi­
lapja és 35 folyóirata van. A telavivi és 
jeruzsálemi héber könyvkiadók kitűnő 
héber fordításokat közölnek a modern 
irodalomból, ezenkívül nagyszámú héber 
eredeti munkát és 'tankönyveket.

A zsidó festők és szobrászok mindin­
kább kiemelkednek a lokális keretekből 
és áltlaános hirm-vre tesznek szert. A vi­
lág legnevesebb muzsikusai keresik fei 
Palesztinát abban a tudatban, hogy a; 
zsidó közönség fejlett érzékkel és megér­
téssel viseltetik a zene iránt. A Habimá­
nak és a különböző .kabarétársulatoknak, 
valamint munkás színpadoknak nagyszá­
mú közönségük van. Tel-Aviv maga a 
zsidó nemzeti otthon mikrokozmosza. Ki­
sebb mértékben Haifa, Tiberiás és Jeru­
zsálem elővárosai 's hasonló erős koncena 
rációi a zsidó törekvéseknek a tenger­
parti zónán, a Jesreel és Esdraelon völ­
gyekben zárt. zsidó telepítés jelzi a zsidó 
mezőgazdaság és ültetvény-gazdaság erő­
teljes fejlődését. Kiemelendő még, hogy 
mindinkább eltűnnek a bevándorlás sok­
féleségéből adódó típusok és mindinkább 
kialakul az egységes palesztinai típus aa 
uj, felnövő nemzedékben.

Amerikai részről tárgya­
lásokat kezdtek a Fülöp- 
szígetek semlegességének

biztosítására
London, június 21. Diplomáciai kö­

rökből szerzett értesülések szerint ame 
rikai részről tárgyalásokat kezdemé­
nyeztek a hatalmakkal a Fiilöp-szige- 
tek semlegességét biztositó egyezmény 
kötése érdekében. Az Egyesült Államok 
kormánya hajlandó arra, hogy megad­
ja a szigetek önállóságát, de ezzel a lépés 
sei esetleg elősegítené a japán megszál­
lás bekövetkezését, ha előzőén nem ga­
rantálják az összes hatalmak a teljes 
semlegességet.

Kultur am her könyvtárából nem. 
hiányozhat

Horrabin
ire
gazdasági

tanulmánya.

Ára 40— lej. Megrendelhető az 
TTj Kelet könyvosztályától az összeg 
in portó költség (10 lej) előzetes be. 

küldése mellett.
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4. OLDAL

Olaszország és Magyar- 
ország nyerték a torcsapai- 
bainoksägot a varsói Európa 

bajnoki versenyen
V«irsó, június 21. Az Európa Vívó baj­

nokságok eddigi eredménye!: Nő|í csapat- 
bajnokság: 1. Magyarország. 2. Ang.Ua, 
8. Olaszország, 4. Németország, 5. Len­
gyelország. _

Férfi: tőrcsapatba j-nohság: ^ 1. Olasz­
ország, 2. Franciaország, 3. Németország, 
4. Magyarország.

Az érőmérikő-zésekben kiestek Görög­
ország, Románia és Ausztria.

A nő)í tőrvívás küzdelmei, során, Magyar 
crszág csapata 9:5 arányban győzött Ang­
lia ellen s ezzel- megnyerte -az Európa- 
ba'jnokságot. A magyar csapat mindenek 
-ellenfele ‘ einen győzött s -így veretlenül 
szerezte- meg -az- Európ-ab-ajnok címé'.

A verseny részletes eredményei:
Női csapatverseny: Németország—Len 

gyeiörszág 15:1, Olaszország- Anglia 
9:7 Magyarország-—Olaszország- 10:3, 
4n<>"’-i<a—Lengyel-ország 9:2, Magyar- 

ország—Lengyel ország 9:0, Magyar ország 
—Németország- 9:3.

A férfi tőrcsapat versenyben. Olasz­
ország—Ausztria 9:1, Németország—-Gö­
rögország 9:7, f ,ranc-aország Románia 
9:2 Magvairország—Románia 9:1, Olasz­
ország.—-Magyarország 9:0, Fra-nciaor- 
szás—Németország 9:3.

1 PfesF@$ isiié feisiffeiaiéiáilalaf
KnéRVPálvázafa

i l;g#©I§telg itelf renönví IMii Bellel inlalmaznl
a Ectad6v£B8a3af

terméskilátások vigasztalansága majd. 
n teljesen megszüntették a vidéki el-

Befejezéshez közeledik a Nemzeti 
Bajnokság

CUrj-Kolozsvár, június 21. A befejzés 
élői. ái'.ló Nemzeti Bajnokságban vasár­
nap három mérkőzés lesz. Kolozsváron a 
pioesti Tricolor—-Unliversitatea Mórái- 
Teofií vezetése mellett, Bukarestben Ri- 
pensia—Juventus, bíró Costel Raduvescu 
és végül Aradon a CFR—AMTE mérkőzés 
lesz, mélyet Tunea dr. vezet. _

A vasárnapi Trico'Ibr—Univers-ua-teia 
mérkőzés egyébként kitűnő dl ka lom lesz 
az egyetemiek részére, hogy jellem legt 
rossz helyezésükön javítsanak. De a győ­
zelmen kívül a gélarány javítása is fol­
tos. Az U egyébként vasárnap a következő 
összeá-Miásbatn játszik a Tricolor eií-én: 
Sepsi, Ianco-vi-ci—Sfera, Stefane se u—Ghi 
lezan—Davlid. Siadbu—Ionas—Ploesteanu 
—Sur'asiu—Ta-bac.

A csapatból- hián-yz-ik Sepi, aki vasár­
nap a resicai „meccsen“ olyan súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy -a legjobb 
esetben csak hosszai hónapok mute lép­
het pályára, ha egyáltalában futballoznia! 
mé" életében. Gain, könnyebb sérülése 
miatt pihenésre szorul. A tartalékok da­
cára, az DT gy őzei Íme nem kétséges.

Sporthírek

HAGGIBBOR BARÁTOK FIGYELMÉ­
BE. A vasárnapi Haggibbor—MSE mér. 
kőzésre a csapat kocsiján kívül egy negy­
venszemélyes tásasautó megy Marosvásár 
helyre, amelyen néhány hely van még. 
Részvételi dij oda és vlissáh s'/lem él yen­
ként 100 lej. Jelentkezni ia Stadion sport- 
üzletben lehet. Cal. Victőriéi 1. szám. 
Főtér sarok.

Bukarestben lesz a Román Kupa dön­
tője. Bukairestből! jelentik, hogy s. Ripen- 
-s:.a. és Unlive-rsitateá megegyeztek abban, 
hogy a Román. Kupa döntő mérkőzését 
juKus 8-án Bukarestben játsszák le. Ér­
tesülésünk szerint egyébként a bukaresti 
kupadöntőre mindkét csta-pak vezetősége 
í“véres gyorsvonatot készül indítani.

Finnország 2:2 (2:0) -arányban eldöntet 
lenül mérkőzött Helsinkiben Hollandia 
1 a bdia ru gó vál ogat ott j áváli.

A bécsi Admii'a augusztus havában ro­
mániai urára jön, amelynek során Ko­
lozsváron is játszani fog.

Amerika résztvesz az. 1936-os berlini 
olimp'iás'zon. A kiküldetés költségeire 

harmincötmiilió lejt szavazott meg az 
Egyesült Á-llamck partementje.

SZIHKESZlDl
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Sofőr. A kér. cím: Soeieté des Routes 
■Modernes Bucuresti.

Culj-Kolozsvár, junius 18. A Paros 
zsidó könyvkiadóválllailat egyik legfonto­
sabb kulturális célkitűzése, hogy zsidó 
irók érvényesülésiét előmo-zditlsa, fórumot 
teremtsen komoly mondanivalóik számára 
és lehetővé tegye eddig ismeretien, főleg 
fiatal tehetségek megszólalását és kiboai- 
tak ozását.

Ennek a óéinak el ő mozdifására a Pha­
ros kiadóvállalat! pályázatot hirdet olyia-n 
kiváló, az irodalom kritikai -szempontok­
nak teljes mértékben megfelelő regény 
'megírására, mely akár egyének, akal­
csoportok sorsán keresztül a zsidó lét 
problematikájához viszi közelebb az híva 
sót és művészi realitással tükrözteti visz- 
sza a zsidó lélek és zsidó népéleti meg­
nyilvánulásait.

A pályázat határideje 1934 december 31. 
A legjobbnak ítélt- regény 16.680 lej össze­
gű első díjban részesül, a második dij 
5009 lej, mindkét: jutalom azonban csak 
abszolút- irodalmi értékű munkának ada­
tik ki. Az első és második díjjal kitünte­
tett regények megjelennek a Pharos 
könyvsorozatában, a jut almiak ellenében 
ezek kiadási joga -a Pharos kiadóválla­
laté.

Fenntartja magának ezenfelül a Pha­
ros azt a jogot, hogy a két p-á’iyadij el­
nyerésére érdemes regényeken kívül —

a szerzőkkel történő külön megállapodás 
szerint — azokat a pályázatira beérkezett 
regényeket is kiadhassa, melyek olvasó- 
közönsége érdeklődésére számot tarthat- 

, nak és nívó tekintetében megütik azt a 
' mértéket!,, mely a kiadást indokolttá te-
I SZÍ.

A pályázatra beküldendő regényeknek 
olvasható kézírásnak v-agy gépírással kell 
írva Denniök, a papírlapnak csupán egyik 
oldalára, mig a másik oldal szabadon ha­
gyandó. A pályaművek -terjedelme nyom. 
tatásban nem haladhatja meg ,a 15 ivet 
(240 oldat), vszont 8 ívnél (128 oldali) nem 
lehet kisebb terjedelmű.

Minden -egyes regényhez zárt, jeligés 
boríték melléklendő, me-ly a szerző nevét 
és pontos címét tartalmazza.

A kéziratok fűzve, oldal-számokkal el­
látva, a fenti határidőig az Uj Kelet ki­
adóhivatalába küldendők (Cliuj-Kolozsvár, 
Str. Baron L. Pop 10.) „Pharos könyv­
kiad óváE-aka-t regénypáilyázait/a“ megjelö­
léssel.

A pályázat eredményét 1935 március 
végén közli az Uj Kelet.

Kizáratnak -a pályázatból olyan regé­
nyek melyek akár könyv-alakban, -akár 
újságban vagy f oly iratban, már megjelen 
t-e-k.

sss •: © ífe-;
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A
! nem
í adásokat. Az összes termelők a felvevő- 
1 képes Bukarest piacán próbálkoznak eb 
\ adásaikkal. Hihetetlen nagy árverseny 
I fejlődött ki a fővárosban, az árak már a 
I rentabilitás nívója alá estek. A kis- er- 
i mel'ő kis rezsivel! ezeket ak árieszálütáso- 
I kát elbírja, tőkeerős közvetítő kereskedők 
\ készpénzeiőiiíegekkel csábítják a fővárosba 
I az ál-romboló kistermelőket.
! Általában az exporttevékenységre tüa- 
I poz-zák ü zleteiket a nagytermei ők, akik 
I nek helyzete javult. Jellemző, hogy rdő- 

vásárJásókról! is- lehet hali a,ni. Most feje­
ződő, t be egy nagyobb erdővásár. A Griidl 
konszernhez tartozó Carpatina Sziehen mei 
lett féi'imil'üó köbméter erdővételt effek- 
tu állt.

Puhafában iái magyarországi export 
ügye rendezett. Két: évig mindig- kisebb 
és kisebb mennyiség jutott az erdélyi 
puhafaterme 1 és egyik biztos nagy piacára 
a magyar Alföldre. Az u,j román-magya-r 
megállapodás ratifikálása óta Magyar- 
ország nagy mennyiségeket importál 
épületi aiahiyagb an.

\ A konjunktúra, csak úgy vájnék el- 
jj jessé, ha a kompenzációs exportrendeike- 
I zéseket a kormány a gyakorlatnak meg- 
l felelően kikor,rigálLná. Újabban a- kormány 
I nem engedélyez magánkompenzáció olyan 
I országokba, ahol kereskedelmi mérlegünk 
;• aktív. Az export emiatt hany-at'an; fog. 
í Az állam áltaí kilátásba helyezett expori- 
j prémiumok aligha: változtatnak az export 
i lanyhulásán. Az exportőrök a prémiumok 

megszerzésére nem szívesen vállalkoznak. 
Az eljárás nehézkes és korántsem hason­
lítható össze- és nem pótoljál a magán­
kompenzáció mozgékonyságát, mikor <■ gy­
ese. ben árdifferencián múló üzletet 
prompt létrehozott. Mert a magánimpor­
tőr váll alfa az árdifferenciát, mely az 
exportüzlet lekötéséhez vo? szükséges.

A prémiumrendszer merevsége és hogy 
az exportra milyen, káros, már közelebbi, 
időben kitűnik, ha a;zi exporttevékenység 
újból csökkenni fog.

A spekulatiw ¥ásérlás©k napról- 
rtapra a szilárd terményárakat 
kényszerítik a terménytőzsdére

Bucuresí-i-Bukítrest, junius 21. Csi-kágó, 
Hamburg, Budapest- és Braiuai -a- világ 
négy legnagyobb és mértékadó' -gabonai- 
tőzsdéje az idei termés végzetes- eredmé­
nyeinek hatása alatt állandóan szilárd 
terményárakat jegyeznek. Bnaülában indo­
kolni liánul és a nemzetközi paritástól1 el­
térően 55.090 tejes búzaárakat értek el, a 
Gomísiartetuill. laiprolvizio-irpre- iinjíervenciós 
eladásai gyorsan lemorzsolták az- árakat 
50.000-re és amióta, -az.- eladások a! malmo­
kat és raktáraka; füllzisufoiták, a szükség 
let sokálig fedezve van, 48.00-0 lej-e-g a búza 
nívó. A spekulatív kezek n:em nyugsza­
nak, jói? ismerik a Comíisariatu?. eladó- 
képességének hatását és a spekuláció az 
uj termés statisztikáját veszi számítási- 
alapnak, a sokkal? szilárdabb árnivót biz­
tosra veszi.

A legújabb jelentés m> újbúzára- a kö- 
evt-keziőképpen szó!: Újbúzában a termés- 
kilátás javult egy kis árnyalattal, az- idő­
változás a menyiségire semmi; hatással! 
nincs, ia. minőséget azonban megkorrigáii- 
ta. A meteorológiai jelentés- szerint tro­
pikus- hőség aratásiig kizárt, igy a kitűnő 
kvalitás ai búzában- biztosítva', van. Ez, a 
termésjelentés megerősítette a, tőzsdei

spekulációs bázist. Ha. hitéit lehet adni a 
j őszi mat u b rafiái gabonatudósoknak, ara­
tás után a búzaárakban hossz, várható.

A rozstermés a tavalyihoz képest 30, leg 
feljebb 40 százalékos 'lesz, minőség sem 
príma. Bukarest 3200 lejjel- jegyzi, de ez 
csak vélteménykurzus, áru nincs piacon.

Az: uj árpában, a termésjeltentés szerint 
talán féltermés- várható, -az- árpiaárak a 
spekulációs vásárlások hatása alatt már 
25.000 lejre emelkedtek. A sai-lárduló ár­
tendencia az, árpa-exportot il'ehefeflenné 
tette. Brail-ai jelentés ezt az- ár-návón iigy 
jelzi: pénz áru nélkül.

A zab iafe utóbbi időben már kiadós 
esők következtében, erősen, javult,. A régi 
zabot a spekuláció minden ok nélkül össze 
vásárolja, ab Bukarest. 38—37.000 lej ez 
árnivó.

. Tengeriben kicsi a kínálat, ebben a 
cikkben tomboijl a -spekuláció. A Dunán 
25.500 lej ate árnivó. Az uj -termés- javult, 
de sok-sok eső kellene még. A be érés az 
idén biztosan későn következik.

A babban nincs áru, kereslet nagy. Ab 
Duna 33.000 lej. A lóhere Bánátiban meg­
javult, árjegyzés nincs.

ISzssI®

íM árakkal nagy 
mennyiségeket exportál a puhafa-

kereskedelem

Cluj-Kolozsvár, junius 21. Búza 76— 
77 kg. 430—450. Árpa 24C—250, zab 351 
—360, tengeri 280—290.

Prim aria Mun icipiului Cluj.
No. 4920—934.

Pubücstiune
Sä aduce la cuno§tinfa celor intere 

safi, ca in ziua de Marti Írnia 17 Iuhe 
anul 1934 óra 17 se va tine ín lovaiul 
Primáriei (Sala de ^edinte) situat in 
Cluj. Str. Regina Marja Nr. 2. "licitatie 
pubhea pt. Pavarea cu c-uburi eruptive 
comb. cu bolovani de räu in Str a da, 
Gh. Tama.? in valoarea de Lei 295.200.

Licitália se va tine in conformitate 
cu Art. 88—110 ind. din Legea C. P. 
Regulamentul O. C. L. ?i normele pub­
lica te ín Monitorul Oficial Nr. 127 din 
4. Juh. 1931.

Toaíe persoanele cári vor lua par te­
la licitatie vor de puné pe längä oi'ertä 
?i o Garantie de 5 la suta din valoarea 
fúrni túréi of éri la. iar oferta se va face 
numaj in conformitate cu caietele de 
sarcmi, cári pót íi vázute in fiecare z- 
dele óra 11 pána la óra 13 in loeaM 
Sérv. Technic Cluj, str. Cogälniceanu 
No. 4. etaj.

Cluj, la 6. VI. 1934.
Prhnaria Municipiului Cluj-

TQBISZTiKA

Bucuresti-Bukarest, junius 21. A puha- 
la.-ermeiő nagyvállalatok helyzete ked­
vező. Forgalmuk megkétszereződött es- &. 
román puhafa, szilárd árakkal dolgozik az, 
összes piacokon. A nagyvállalatok anyagi 
helyezte rendezettnek mondható. Külföldi 
nagy iád ossága lkat, melyeket az, elmúlt 
expanzió idejében halmoztak fel, nem kei! 
fizetniük. ILtelezőikkeli vállfámé n-nyien 
m.-e,gegyeztek, kedvező fizetési halasztáso­
ka- kaptak. Még ezeket a részltetfizeté- 
seket sem lehet teljesíteniük a- Nemzeti- 
Bank devizakorlátozása! meliliett.

A puhafan,agytermelllők exporttevékeny­
sége nagyobb, min: valHaha. Tetemes

f mennyiségeket exportálnak kielégítő árak 
merített. A -legerősebb exportpiacok a Föld 
xozi tenger medencéjében vannak: Szíria,, 
Ra,feszt-ma, ^ '-Egyiptom, Északafrika, Gö­
rögország és Franciaország. Az utóbbi 
hónapokban iá- német felvevőpiacokra is 
tekintélyes mennyiségű román fát expor­
tálták.
-,.AZ‘ exportüzletben a könnyen megszám­
lálható, alig tizenötre redukálódott puha- 
íatermellő nagyvállalatok konkurrensek 
ne.kü:- doigio-z,haltnak, sem a k;,s, a közép- 
tertmelők nem .rendelkeznek külföldi el> 
a.ási^ szervezetteill és tőkével, sem bírják. 
A be-földi pi-acon azonba-n más a- helyzet.

A Haggibbor vasárnapi kirándulásai. 
Autós kirándulás kizárólag gyakorlott 
turisták részére Dregánvöl'gye-Bihitr- 
íüredre. Autós kirándulás kezdők és 
haladók részére Révre. Indulás reggel 
6 órakor. Jelentkezni mindkét kirándu­
lásra csütörtökön és pénztőkén este fél 
8-tól. fél 9-1 g a Haggibbor klubban (Ca- 
lea Victoriei 10. első emelet) lehet.

Az ipar és tudomány szakembereibe* 
Minden magyar, német, francia, angol 
folyóirat és könyv megrendelhető és elő 
fizethető. — Könyvek szállítása utánvét­
tel, folyóiratok előfizetése: Lepagenál 
Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a ki­
adótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage- 
tól, Cluj.
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Valóságos miniatűr szovjetet létesít 
Szovjet-Oroszország minden európai

követségénél
Milyen egy szovjetkövetség belső szervezete ? Ä legközelebb! napokban kijelölik

a bukaresti szovjetkővetség keretét

Radekei, vagy Szokolnikovot kontemplálják bukaresti szovjeíkovetnek

et- a Kapu
megszervezése között erdekes es melyre- 
ij,té különbségek vannak. Erre mutat rá 
i" Garen túl legutóbbi száma, amely sze- 
jl:n: a szovjet követségnek nincsen egyé- 

Hege. A követség egy külön ki koi- 
’ektivnm, egy „szovjet“, amely apró visz- 
szatükrözése az igazi, Moszkvában széke­
lő szovjetnek. Mint ahogy a moszkvai 
szovjet az orosz kommunista párt köz­
ponti bizottságából a Kominternből és a 
népbiztosok tanácsából van összetevő, 
ngy található meg minden szovjetkövet- 
. A keretén bélül a nagy szovjetet' össze­
tevő bárom csoport.

Egy ország követségének összes tagjait 
a kommunista párt a Komintern és a 
szovjet népbiztosság együttes gyűlésén 
nevezik ki. Ezek után kinevezésüket ma­
ga Stalin ratifikálja. Litvinov külügyi 
népbiztos referátuma alapján. Ez a kissé 
komplikált kijelölési mód logikus és ter­
mészetes. mert a szovjetkövetségek nem­
csak Oroszország diplomáciai érdekeit 
védik és valósítják meg, hanem a szov­
jetet összes külföldi természetű érdekei­
nek sokféleségét képviselik.

A szovjetkövetség összetétele 
Minden szovjet, követség két fontos és 

autonom részre tagozódik: ..polpredstvo“, 
tehát a fejhatalmu diplomáciai képvise­
ld mely megfelel a kapitalista országok 
követségeinek és „torgpredstvo“. azaz a 
kereskedelmi képviselet. A diplomáciai 
képviselet élén a „polpred“, tehát a meg­
hatalmazott miniszter áll, mig a keres­
kedelmi képviseletet a „torgpred“ vezeti, 
azaz a kereskedelmi megbízott.

ügy a polpred, mint a torgpred tevé­
kenysége azonban többnyire reprezentatív 
természetű mert a követség tényleges 
munkáját az összes tisztviselők között 
arányosan osztják el. A sokféle megbízás 
elvégzésére a követségek keretében a lip- 
lomaták mellé a legképzettebb pénzügyi 
é> gazdasági szakértőket, katonai attasé­
kat, sajtómegbizottakat, a Tass orosz táv­
irati iroda munkatársait, a Komintern 
megbízottait és a GPU embereit: nevezik 
ki. Minden megbízottnak az előre jól 
meghatározott missziót, kell teljesíteni és 
felelősséggel tartozik, de nem a polpred- 
nek. vagy torgpred-nek. hanem a követ­
ség kebelében működő szovjet-rendszerű 
fegyelmi bíróságnak.

A szovjetköveíség működése 
A szovjet követségeket az is megkiilön 

bözteti a kapitalista államok diplomáciai 
szervezetitől, hogy- információit sohasem 
hivatalos forrásból szerzi meg, hanem 
mindig a baloldali munkásság képviselői, 
vagy szervezetei utján és mindig a mun­
kásság politikai szempontjait tartva szem 
előtt. így Berlinben és Párizsban a szov­
jet követség mindig ©lénk kapcsolatot 
tart fenn a szélső baloldali képviselőkkel 
é- általában a baloldali tábor vezetőfér­
fi a iva],

A szovjet követségek tagjai nagyon 
gyakran látogatják a tömeggyüléseket, 
színházakat, koncerteket és nyilvános he 
íreket, ahol egy nép élete lejátszódik, 
be a polgári körökkel, való intim barát­
ságuk szigorúan tilos. Úgy Berlinbne, 
mint Párizsban a szovjet követségek met 
id külön k’ubbok voltak, ahol a hivatali 
órák után a követség összes tagjai össze­
gyűltek és intim körben szórakoztak. Va­
lószínűleg politikai okai vannak annak, 
;r’gy a követségekben dolgozó tisztvise- 
•őke- és szakértőket rövid idő múltán 
v -szabívják Oroszországba, hogy a pol­
gár: környezet hatásai alól felszabadulja­
nak.

Katonás fegyelem
A követségeken valósággal katonai fe­

gyelem uralkodik. A követség tagjait 
Kétszeres ellenőrzésnek vetik alá. Egy- 
reszt a követség két vezetője és a követ­
ig keretén belül működő bizottságok, 
másrészt különleges megbízatású, Moszk- 
- nból ki < üld öt t ellenőrök, akik a követ- 
Sng tagjainak külföldön tanúsított maga­

tartását- őrzik ellen és tesznek jelentést 
a moszkvai központhoz.

A legutóbbi külpolitikai események, a 
melyek Európa általános politikai hely­
zetét lényegesen befolyásolták, a szovje­
tet arra késztették, hogy jelentősen 
átszervezze diplomáciai karát:. így kicse­
rélik a párizsi, berlini, londoni, és anka­
rai szovjet követeket. Ugyanakkor fogják 
kinevezni a meghatalmazott minisztereket 
is azokba az államokba, amelyekkel leg­
újabban vett fel diplomáciai kacsolato- 
kat a szovjet, igy Romániába is.
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©iílnn lesz P^pen ufódla. résiíil Is
effenzhra miül Hitler elless

Berlin junius 21. Von Papén által uir- 
lot. szenzációs beszél folyt n, amelyben 
a hhieristák bizonyos akcióit birá'.a, 
úgy látszik, hogy konzervatív körök offen 
zivát indítanak a kormány ©ben. A kor­
mány a maga részéről lépéseket fog ten­
ni Papén ellen. Valószínű, hogy von Pa- 
pent Göringgel kicserélik, aki energiku­
san kikelt a hitlerizmus ellenségei ellen 
hétfőn tartott beszédében.

Egyidejű jelentés szerint a Bayrische 
Staatszeitung eddigi bajor hivatalos lap 
megszűnik. A Völkische Beobachter lesz 
a bajor kormány hivatalos orgánuma.

Berlin, junius 21. Papén .alkaneellár 
vasárnapi marburgi a. d. la-hni beszédére 
megjött a hivatalos nemzeti szocialista 
válasz. Az alkaneellár, mint ismert,tes, a 
konzervatív nemzeti politika szükségét 
hangoztatta és élesen kikelt a nemzeti 
bolsevizmus ellen. A nemzeti szocialista 
párt külügyi hivatalának vezetője, Ro­
senberg Alfréd most vezércikkben foglal 
kozik a Völkischer Beobachter-ben az al- 
kancéilár beszédében felvétett gondolatok 
kai és bár Papén nevét egy szóval sem 
említi meg, kétségtelen, hogy cikke vá­
lasz akar lenni a marburgi beszédre.

— Az egészen nagy forradalmak tulaj­
donképpeni lényegét — mondja Rosen­
berg cikke — csak azok tudják igazán 
értelmezni, akik a forradalom értelméért, 
folytatott harcban nőttek naggyá ® éppen

Hol fogaiéig: mmülcSdni Eidélyben
az éreiáségi feizoiiságoií

líeiozsyárcsi hét vlzsgsi»iz@já$ág lesz

Bucuresti-Bukarest, junius 21. (Az 
Uj Kelet tudósítójától,) A közoktatás- 
ügyi minisztérium összeállította a jú­
niusi vizsgaidény érettségi bizottságai­
nak székhelyeit. A kolozsvári tankerü­
letben. az egyes középiskolák diákjai a 
következő csoportosításban kerülnek a 
bizottságok elé:

Kolozsvári A Regina Maria líceum 
helyiségében vizsgáznak: római kato­
likus főgimnázium, marosvásárhelyi 
református és kolozsvári unitárius gint 
názium tanulói. — A Gheorghe Baritiu 
líceumban érettségiznek: a Gheorghe 
Baritiu., a Regina Maria és a Principe- 
sa Ueana líceum növendékei.

Tordán a fiuliceumben: A tordai fiu- 
és leányliceumok, a gyulafehérvári kát. 
fiuliceum, a maros vásárhelyi római ka 
tolikus líceum és a nagyenyedi refor­
mátus líceum1.

Dés: A fiuliceumben vizsgázik a sza- 
mosujvári fiuliceum, a naszódi fiuli- 
ceum, a besztercei fiuliceum, a beszter­
cei evangélikus szászüceum és a dési

Moszkvai hivatalos körökben az a vé­
lemény hangsúlyozódik ki, hogy a buka­
resti szovjet követségre különös gondot, 
kell fordítani egyrészt, mert a legutóbbi 
c.-emények igazolták, hogy Románia küi 
politikai szolgálata a kisantant és Bal­
kán államok életében döntő szerephez ju­
tott és igy Bukarestben megfelelő módon 
kell képviselni a szovjet keelteurópai ér­
dekeit, Tiíiilcscu székhelyére az orosz dip 
iomaták legjobbjai közül akarnak kivá­
logatni követet. A jelenleg előtérben le­
vők: Radek, a világhírű újságíró, ak; az

ezért egészen más elhatározásaik vannak, 
mint, azoknak, akik bármilyen jóakarat­
tal, de mégis csak később csatlakoztak a 
feltart ózta't ha tat tanul előnyomuló forra­
dalomhoz. Alapvető tévedés: lennie azt hin 
ni, hogy a jobboldali körök ugyanazt 
akarták, mint a nemzeti szocialisták és 

I csak taktikailag jártak el másként,. Ez az 
) úgynevezett taktikai magatartás jellem- 
I ző ezekre a körökre. A politikai élet és a 
: világnézie't teljes átalakítását csak olyan I férfi követelheti a nemzettől, akinek tör- 
•' hetetlen a jelleme és megingathatatlan a 
í hite. A nemzeti szocializmus korszakát 
í megelőző idők politikuisa csak paktálni 
[ tud egészen kis körökben. Az ilyen poli- 
j tikuso-kra csak a reakció szót lehet alkal­

mazni.
A nemzeti szocialista mozgalom ural­

ma nem átmeneti időre szól, hanem szi­
lárd alapja az elkövetkező német biroda­
lomnak. A lelkiismereti szabadság esz­
méje egészen más értelmet kap, mint a 
középkorban és a liberális korszakban, 
amikor azt értették lelkiismereti szabad­
ság alatt, hogy a földtől és a vérségi kö­
teléktől elszakadt intel’lektuel összevissza 
hadakozhat mag,a körül. A szellem és az 
akarat szabadsága az uj Németországban 

I a innak felismerésében gyökeredzik, hogy 
I a legnagyobb személyiség a német nép- 
1 közösségből született: és ezt a népközössé 
! get képviseli.

fiuliceum.
Déva: Az állami líceum helyiségé­

ben: a dévai fiuliceum, a brádi fiuli­
ceum, a petrozsényi fiuliceum, a szász­
vár ősi fiuliceum és a gyulafehérvári 
fiú- és leánylieeum.

Szatwémn: a szatmári állami líceum 
I helyiségében vizsgázik a szatmári fiu- 
í és leánygimnázium és a múramarosi 
I fin- és leánygimnázium.

! BaJázsfalván a fiuliceum helyiségé- 
I ben: a halázsfalvi fiú- és leánylieeum, 
j az erzsébetvárosi fiuliceum, segesvári 
I fiuliceum és a nagyenyedi fiuliceum.
I Nagyszebenben: Gheorghe Lazar li- 
I ceum helyiségében: Gheorghe Lazar, a 
: szebeni líceum, a szebeni leánylieeum,
! a fogarasi fiuliceum és a szebeni evan- 
j géükus leánylieeum. 
i Marosvásárhely: Az állami líceum 
; helyiségében: a maros vásárhelyi P.
I Ilariu fiuliceum, marosvásárhelyi, le- 
• ánylieeum és a marosvásárhelyi ka- 
‘ tonaiskola.

6. ÖLI)AH

Investia párthivatalos főszerkesztője és 
S/okoinikov von londoni meghatalmazott 
miniszter, aki sokáig Tituieseuval egy- 
időben ö tött be diplomáciai megbízást 
Londoni an. Szó van azonban arról is, 
hogy’ ■ bukaresti követség élére a fia.a 
génén: i ió valamelyik tagját nevezzék s

A romániai szovjet követség személyi 
összetételét a legközelebbi napokban tár­
gyalják le Moszkvában. A tárgyalásokra 
meghívást kapnak az európai összes szov 
jet követségek vezetői. A szovjet követség 
összetételét Lifvinov fogja javasolni és 
az akkreditáló leveleket Kalinin, a szov­
jetunió elnöke írja majd alá.

Az orosz-román vám pontok
Itt említjük meg, hogy a beszarábiai 

vámvezér felügyelőség a következő határ­
állomásokat hozta javaslatba a kormány­
nak, ahol az orosz-román kereskedelmi 
forgalom történne meg: Ustia (Hotin 
megye) Criuleni, Vadul lui Voda (Lapus- 
na megye) Deiacáu (Lapusna megye), 
Tigliina, Tighina Pod és Chit©-mi (Tighi- 
na megye), Rezina, Vadul, Ckiaricova 
(Or'hei megye) lóra, Lapatria, (Getatea 
Álba megye) és Getatea Álba városának 
két pontja: Bugaz és Palanca.

A óíesota líceum helyiségé­
ben: a Mesota líceum,, a brassói római 
katolikus líceum, a Csíkszeredái római 
katolikus líceum, a székely keresztár i 
unitárius líceum, a székelyudvarhelyi 
római katolikus líceum és a sepsiszent­
györgyi református fiuliceum. A bras­
sói Saguna-líceum helyiségében a hras 
sói Saguna líceum, a brassói leányli­
eeum és a sepsiszentgyörgyi fiuliceum.

Segesvár: A segesvári állami líceum 
helyiségében: a medgyesi evangélikus 
líceum, a szebeni, evangélikus líceum, a 
segesvári evangélikus líceum és a bras' 
sói evangélikus líceum.

Nagykároly: Az állami líceum helyi­
ségében a nagykárolyi, fiuliceum, szi- 
lágysomlyói fiuliceum, a nagybányai 
fiuliceum, a szatmári leánylieeum, a 
zilahi református fiuliceum és a szat­
mári református fiuliceum.

A temesvári tankerületben a követ­
kező bizottságok fognak működni:

Nagyvárad: A Gojdu líceum helyisé­
gében a nagyváradi Gojdu líceum, a 
Gojdu líceum nagy a r tagozata, a nagy" 
Varadi leánylieeum, a nagyváradi iz­
raelita líceum, a belényesi fiú és le- 
ányliceum.

Temesvár: D. Longa líceum helyisé­
ben: a temesvári D. Longa líceum, a 
temesvári izraelita líceum, az oravicai 
fiuliceum és a lugosi fiuliceum. A te­
mesvári Carmen Sylva líceum helyisé­
gében: a temesvári Carmen Sylva lí­
ceum. a temesvári német fiuliceum, a 
temesvári Notre Dame líceum, a temes­
vári római katolikus líceum és a karán 
sebes! fiuliceum.

Arad: A Moise Nicoara helyiségében 
vizsgáznak: a M. Nicoara líceum, az 
aradi leánylieeum, az aradi római ka­
tolikus magyar líceum és a temesvári 
piarista líceum.

Zsíros, pattanásos arcbőrhöz púder 
helyett

éppyder
Megszünteti az arc mitesszereit.
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Az állam konszolidálja belföldi
adósságait

Nagy zuhanás a román államkötvények párizsi piacán. Belső kölcsön 
az áliam hitelezőinek kielégítésére

Bucuresti-Bukarest, június 21. A 
pénzügyminisztérium megcáfolta azo­
kat a híreket, amelyek egy belföldi köl­
csön kibocsájtásáról terjedtek el a 
tőzsdén és a sajtóban is, a valóság 
mégis az, bogy a kormány foglalkozik 
az állami tartozások konszolidálásával 
s ez alig történhetik meg ezidőszerint 
más módon, mint egy belföldi kölcsön 
felvételével. A pénzügyminiszternek 
igaza van abban., hogy a mostani idők 
nem nagyon alkalmasak államktflcsönök 
ki bocsa jtására, de nem azért, mert ke­
vés a beverő pénz, hanem azért, mert 
az államtörvények árfolyama ismert 
okoknál fogva hihetetlenül alacsony és 
az államkincstár nem fizethet olyan 
magas kamatot a kölcsön jegyzőinek, 
hogy ezeknek érdemes legyen pénzüket 
állampapírokba fektetni. Az, állampa­
píroknak a bukaresti tőzsdén jegyzett 
árfolyama — 100 lejes kiboesájtásu és 
névértékű papírokról van szó — 30—45 
lej között áll.

de még a 10 százalékos kamato­
zású papírok sem igen jegyesnek 

50 lej fölött.

Ki lesz hajlandó ilyen árfolyam-viszo­
nyok mellett 100 lejt kölcsönözni az ál 
hunnak, hogy a kölesönért kapott papír 
a következő héten már elveszítse érté­
kének felét vagy háromnegyed részét? 
Pénz volna az országban, nagyon is 
sok gyiimölesözeílen ül heverő tőke- de 
az állampapírok mindaddig nem alkal­
masak a dologtalanul heverő tőkék elő­
hívására, amíg árfolyamuk ilyen ala­
csonyan áll.

De nem jobb állampapírjaink hely­
zete a külföldi piacokon sem, pedig er­
re mindig nagyobb gondot fordítottak 
kormányaink. A, párizsi tőzsdén a sta 
hjlizációs kölcsön papírjain kívül

valamennyi román érték nagy ár­
folyamveszteségeket szenvedett az 

u tói) hi na pókba n,

valószín illeg a külföldi hitelezőkkel el­
húzódó, sikertelen alkudozások követ­
keztében. Ezek a papírok

a mait hét folyamán 8—IS pontos 
árfolyamveszteségeket szenvedtek,

olyan nagyarányú veszteséget, tehát, 
amely már egy jövendő külföldi köl­
csön esélyeit is hosszú időre lerontja. 
És mindez tisztán azért következett be, 
mert a kormány első költségvetés-ter­
vezete irreálisan magas összeggel: 22 
és fél milliárddal zárult. Az ál|lamköi- 
csönök kötvényeinek külföldi tulajdo­
nosai elkeseredetten dobják piacra an­
nak az államnak ob'ligációit, amely hó­
napok óta alkuszik a tartozások törlesz 
tési összegeinek leszállításáról s ugyan j 
akkor öt milliárddal nagyobb bevételi 
összeget irányoz elő, mint amennyit a 
múlt évben az ország lakosságától be­
szedni tudott. Ha van mód az öt milli­
árdos többlet beszedésére — mondják 
a hitelezők, — akkor adja ezt a pénzt 
az állam a hitelezőinek, akiknek tar­
tozik, s ne fordítsa más, ismeretlen uj 
célokra,, amikor fennállónak a régi kö­
telezettségei. A költségvetési előirány­
zat már leszállóit 20 és fél milliárdra, 
de egyrészt, még ez is irreális összeg, 
másrészt pedig a hitelezők szempontjá­
ból elég volt a 23-ad fél milliárdos 
budget, összeállításának kísérlete is ah­
hoz, hogy rosszhiszeműséget lássanak a 
kormányban, amely azt állítja, hogy 
nem képes fizetni a külföldi tartozáso­
kat. de más célokra van pénze.

így gondolkoznak a külföldi hitele­
zők, de a belföldiek sem jobban. Ezek 
évek óta várják, hogy az állam kifizes­
se tartozásait, egyrészük már elfoga­
dott kincstárjegyeket és adóbonokat s 
evvel lemondott követelésének nagyob­
bik feléről, csakhogy valamennyi pénz­
hez hozzájusson. A helyzet azonban ev­
vel sem javult, talán még inkább rosz-

szabbodott. Nem csak az állam hitele­
zői jártak rosszul az adóbonokkal, me­
lyeknek árfolyama ma már 30 lej körül 
van, hanem az állam is. A hitelező rósz 
szül járt azért, mert a 100 lejben átvett 
adóbonokat jó, ha 30—35 lejes áron 
tudta értékesíteni- az állam pedig rosz- 
szul járt azért,

mert a nagy adófizetők egészt had­
serege húzza az adófizetését abban 
a reményben, hogy tartozásából 
hátralék válik, amelyet módjában 
lesz majd adóbonokkal kiegyenlí­
teni s igy megszabadul kötelezett­

ségének 10 százalékától.

Előállott igy az a helyzet, hogy az 
államnak vannak hitelezői, akiknek kő 
vetélése teljes egészében ma is fennáll, 
mert kitartásuk lévén, nem akarták 
elvesztegetni azt a 30 százalékért. Van­
nak hitelezők, — ezek leginkább azok 
a szállítók, akikre az. államnak szük­
sége van további szállítások teljesítése 
céljából — akik kincstári utalványo­
kat kaptak. Ezek az utalványok azért 
értékesebbek, mint az odóbonok, mert
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egy éven belül beváltásra kerülnek s 
igy árfolyamuk is jobb. A hitelező e 
három kategóriája között most már az 
államkincstár is nehezen ismeri ki ma­
gát, de ennél is kellemetlenebb az, hogy 
valamennyi ostromolja pénzért a kor­
mányt és legutóbb is megtörtént az,, 
hogy a hadsereg ágyneműjének fedezé­
sére kiirt pályázat eredménytelen ma­
radt, mert nem akadt gyár, aki az ál­
lamnak hajlandó lett volna hitelezni. 
De nem is hajlandóságon tört meg a 
szándék. A gyárak, amelyeknek olyan 
nagy összegekkel tartozik az állam, 
minden jószándék mellett sem tudnak 
szállításokra pénzt befektetni, mert 
forgótőkéjük a korábbi szállításokban 
fekszik.

Érthető, ha ilyen körülmények között 
a pénzügyminiszter rendet akar terem­
teni a belföldi tartozások dzsungeljében

és belföldi kölcsön felvételét ter­
vezi, amelyet elsősorban az állam, 

hitelezői jegyeznének.

Ilyen módon a hitelezők állami kölcsön 
kötvényeket kapnának követelésük fe­
jében. Ezek a kötvények amellett, hogy 
kamatozók lennének, évenkint sorsolás­
ra is kerülnek, s ilyen módon amorti­
zálódnának. Nagy kérdés persze, hogy 
az állami obligációk mai alacsony ár­
folyama mellett a hitelezők elfogadnák" 
e a kölcsönköt vényeket, illetőleg, hogy 
milyen kamatozás és milyen törlesztési 
terv mellett fogadnák el azokat.

I

rádió mmm
-<aSBB£gE'1Hf~ - '“nr1*

Péntek, junius 22:
Bukarest. 13: Grammofon. 13,45: Qr.-r 

mofón. 14.40: Könnyű zene. 19: Fan ka 
Luca-zenekar. 20.30: Előadás. 20 4y 
Grammofon. 21: Előadás. 21.15: Carmen' 
kórus. 21.45: Irodalom. 22: Fló á 
22.30: Ének. 23: Rádiózsurnal.

Budapest. 7.45: Torna. 10.45: Hírek. 
Csevegés. Grammofon. 13: Déli hlaran«. 
szó. 13.05: Rádióhangverseny. 14.30: Ál­
lástalan zenészek hangversenye. 16.30- 
Diákfélóra. 17: Csevegés. 17.20: Gitár 
18: Előadás. 18.30: Bertha szalonzenekar 
19.45: Agathta Schober zongorázik N 
21.20: Rutén népdalok. 22.25: Grammo­
fon. 23.20: Előadás. 23.40: Az Operahát 
zenekara

Becs. 21.55: Zenekari hangverseny. — 
23.30: Fuvószene. 1: Grammofon.

Berlin. 19.30: Nyári dalok. 21.15: Szer­
zői esi 22.20: Vidám zene. 23: Zenekari1 
hangverseny.

Stuttgart. 19.45: Szórakotzató zene. — 
21.15: Berlini közvetidés. 22: Bécsi valce- 

s rek. 24.15: Filharmonikus hangverseny. 
í Róma. 14.05: Zenekari hangverseny.
I 18: Ének és zenekari hangverseny. 21.45: 
I San Martino, opera.
I Páága. 18.40: Grammofon. 21: Hang-
I verseny.
\ Varsó. 20.15: Könnyű hangverseny

énekkel. 21.12: Szimfonikus hangverseny. 
23.15: Tánclemezek.
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szes földszinti ülőhelyek 20 lej, 
erkélyülés 15 lej.

Vasárnap este 9 órakor: Túl a nagy Kii- 
vánon operett, páholyülés és összes 
földszintit ülőhelyek 20 lej, erkély- 
ülés 15 lej.

Ihász -Fekete társulat heti 
műsora

Pernek d. u, 6 órakor 10 tejes egységes 
helyárakkal: Mágnás Miska operett.

Péntek este 9 órakor: Alvinci huszárok 
operait, páholy ülés és összes föld­
szinti ülőhelyek 20, erkélyülés 15 lej.

Szombat d. u. 6 órakor 10 lejes egységes 
hely árakkal: Drótostót operett.

Szómba]! este 9 órakor: Túl a nagy Kri- 
vánon operett, páholyülés és összes 
földszinti ülőhelyek 20 lej, erkély- 
ülés 15 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor 10 lejes helyárak 
kai, Ihász KJ1 ári vcndégfelléptéve!: 
Ember a hid alatt.

! Vasárnap d. u. 3 órakor 10 lejes egységes 
bejárakkal: Húzd rá cigány, epe-, 
rétit.

Vasárnap d. u. 6 órákor: Hazudik a mu­
zsikaszó operett, páholy ülés és ösz-

Ma,

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
pénteken nagxr kettős műsor. 

(2 film) egy helyárért: I. Kaliforniai 
sasok. Szenzációs sportfilm. Először 
Kolozsvárt. Amerika legjobb futbal­
listáival és tornászaival. II. Egyszer 
az életben.. . Operettsláger. Fősz: 
Gustav Fröhlich, Gamilíla Horn. Je­
gyek 15, 20 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor nagy matiné 10 
lejes helyárakkal.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől, a filmvilág ünnepe: A szere­

lem oltára. Theodore Dreiser „Jennie 
Gerhardt“ című világhírű regényé­
nek íiilmválliozata. Marion Gerling né­
metül beszélő mestermüve. Főszere­
pekben : Sylvia Sidney, Warner B. 
Mary Astor. Gondoskodjon idejében 
jegyéről!

Hétfőn: Én és a kölyök. Maurice Che­
valier.

Szombat, junius 23.

Bukarest. 13: Grammofon. 13.45: ik­
rek. Grammofon. 14.40: Grammofon. — 
19: Cosdca-zenekar. 20.30: Előadás. — 
20.45: Gramofon. 21: Előadás. 21.1-5: 
Grammofon. 21.45: Loreley, Catalan! 
operája.

Budapest. 7.45; Torna,. 10.45: Hírek. — 
Csevegés, Grammofon. 13: Déli harang- 
szó. 13.05: Keszthelyi közvetítés. 14.40: 
Grammofon. 17: Csevegés. 18: Énekkóru» 
18.05: Rádiósok postája. 19.10: Cigány­
zene. 21.15: Viktória, Ábrahám Pál ope­
rettje. 23.45: Cigányzene. 24.30: Guten­
berg-jazz,

Becs. 20.10: Néme h Mária éneke., — 
21: Az. erdőmester, Johann Strauss ope­
rettje. 24: Tánczene.

Berlin. 21.10: Népünnepély. 23: Tánc­
zene.

Stuttgart. 24: Tánczene.
Róma. 14.05: Zenekari hangverseny.
Prága. 19.05: Zenekari hangverseny. — 

20: Sétahangverseny.
Varsó. 21: C-hopin-zene. 21.40: Kórusok 

22,12: Könnyű hangverseny.

Beísgseg @s gyógyszer
APUD

A h úgysem az A*e-
tet, a modern életmód pedly 
eláeegto a taúgysavképzódée*.

- jelenlevő hújtysav 
i<5éri elő a köszvényci állapotot, 
amely valósággal veszedeímctjelent 
az egészségre. Mindazok, akik erre 
a betegségre hajlamosak: az ülő élet­
módot élők. a kösz vényeset utódai, 
a túl kövér emberek, stb. a húgysav- 
képzodés következtében állandó be­
tegeskedésről panaszkodnak.
Francieorságban és más államokban 
kiváló orvostanárok tudományos írás­
műveikben rámutattak arra, hogy a 
húgysav vértanúi részére az egész­
ség kulcsa az URODONAL, mert ez 
valósággal kitisztítja a vesét és meg­
lepő eredménnyel gyógyítja a kösz- 
vényt, reumát, idegzsábát, ferraábát 
(ischiás) és az elhízást- Az

UROSONAL
azáltal gyógyítja ilyen eredménnyel a köszvényt, reumát, idegzsábát, 

farzsábát és az elhízást, hogy feloldja a hugysavat.

SEgyaieri kSiiésaéi ssé S! ki ve.:---, 
ff&bfe hetivel 4 ísj. Legklaebb &&rt tüá 
tée $6 lej- ÁUáaíkeresokiiek íg ízísi 
keiveimény. Apróhirdetések álja #Isr- 
fisetendé. Jeligés levelet csak agy 
bitünk, ha portóbélyeg mellékelve :l*

Kiadó jülius 1-re nagyon elegánsan be. 
rendezett komplett 2 személyes hálószoba 
és albovos, a hálóba nyitó úri szoba. Kü­
lön mosdófülke és külön toilette. Ezeken 
kívül fürdőszobahasználat is. Első emele­
ten, délifekvésü, kimondottan ur lakás. 
Ugyancsak kiadó Julius 1-re H-ik eme­
leten kétszer kétszobás uccai komplett 
u rílak ás és augusztus 1-re I. emeleten 4 
szobás uccai komplett urilakás. Az. 
összes Lakások délifekvésüek. Meg­
tekinthetők délelőtt 10—12-ig, déyutan 
5—7g. Str. Saguma 20., I. ént. Léderer 
háztula jdo nos nák

Borszék fürdőre uriasszony lakótársat 
! keresek. Leveleket „Julius i“ jeligére a 
kiadóba kérek.

Eladó üzlet. CLuj főterén diVatüziet, 
berendezéssel és áruval együtt, más^ el­
helyezkedés miatt, esetleg részletfizetésre 
is, sürgősen eladó, vagy közreműködő 
társ kerestetik. Ajánlatok „150.000 iej‘" 
jelige alatt ezen újság kiadóhivatalába.

Egyetemi hallgatónő, perfekt román.
nóm.af mn mra r -n óm o4- óc« romón lő 3 a 3Q

Köpijató 6>ogyszcrt4fakjbac és drogériákban

PÉNTEK

— A lembergH 
megérkezése na
tik: Dr. Göbbd
gandaügyi mini 
kezése napján >a 
gyászt tartott,! 
látogatás mé:j 
érzelmeit. Ponti 
mint egy szíréi 
zz üzletek redI 
élet megái ott. | 
adott jelre le ti 
zsidó kocsisok I 
ja lkat. A te jd 
tar' ott. I

— MarosmeJ 
zeti konferenc^ 
gisa TopÜvárt.

. körzeti konferej 
chairuc pög'-sát 
mizrach1:. :. et\ 
Ham izraeli" T < 
utóbbi idő] 1 
tárgyalni, agy: 
jövőben, haehs 
az erdélyi kib 
segítése. A I
déiy legkivállóa 
szónokai, 1 1
Kolozsvár. Nuj 
Gruber Sándor 
Ernő Temes 
II. Mer kéz elnj

— A nagy 
kedeimi Iskol 
Találkozója.
Felső K< I 
dékei ez év jj 
találkozóra 
Ez a felső ke in 
re gát i és
szellemi élet 
sát adta, aki 
dókban, a lé< 
seggel tára I 
kisebbségi 4 
társulat; iskolj 
virágzóbb inti 
ma. súlyos anj 
alá]kozó épper 

hetetlen remi 
és a bajtársi vl 
— azt a célt ja 
támogató cgyl 
rakja. A véndf 
zottsága ez.utoi 
és végzett BOT 
részvételüket 
a juiius elsejei 
le zzék csati ttkcf 
egyesülethez, 
rak révén óhaj 
intézetet az el 
ségein. A talál 
vasúti jeggyel

— Gyengéi! 
a rosszullétet 
fokozza, ay I 
szetes „Ferenq 
puha, könnyű 
emésztést szer]

— Gyermek) 
javara. A költ 
vasáruai» d I 
kerti mulatsál 
(volt Zajzon-ki 
gében. A déli 
pélynek rendi 
készül, g vermi 
lön legesen élei 
jókedvéből fog 
tins, földvásárl 
földvásárlás ja 
egyesületek ej 
amellett, hogy 
nőtt egyaránt.! 
zását, egy 
szolgálni. A 
építését támoí 
amelyet erre 
íéptidijban

— A ma: 
24-én az A" 
garden pari 
minden vált 
sikerülni ai: 
vezetősége 1 
fással dolgo 

~sünk szerin 
megepetésel 
dégeknek. 
lünk el, ho; 
hangulat el 
kezeskedik, 
gyek fárad 
társadalma 
rálni fogja.
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lammofou. 13.45: Gran, 
hyii zene. 19: f

1.30: Előadás. 20 4s 
Padis. 21.15:
(dalom. 22: Flóta ^ 
gádiózsurnal. ' "

óvna. 10.45: Hírek __ 
ón. 13: Déli Harang 

kngverseny. 14.30: Ai 
|.angversenye, 16 30" 

sevegés. 17.20: Gitár
Ber'ha szalonzenekar 

lober zongorázik 
pl ok. 22.25: Gramme- 

23.40: Az Operahál:

2 kari hangverseny. — 
Grammofon.

|ari dalok 21.15: Szér­
ia zene. 23: Zenekart

ízórakotzató zene 
ben (és. 22: Bécsi valce- 
lónikus hangverseny. 
Zenekari hangverseny, 

hangverseny. 21.45:

|inmmofón. 21: Hang-

Könnyü hangverseny 
lifón: kus han gverseny.

Ijunius 23.

immcfón. 13.45: Hi 
14.41 -: Grammofon — 

20.30: Előadás.’ —
I 21: Előadás. 21.15 

Loreley, Catalan»

lorna,. 10.45: Hírek. — 
lón. 13: Déii harang- 

v: közvetítés. 14.40: 
pvegés. 18: Énekkóru» 
istája. 19.10: Cigány- 
iá, Ábrahám Pál epe- j 
lyzene. 24.30: Gacen-

[e h Mánia, énekel. — | 
Johann Strauss epe-

jpür.nepély. 23: Tánc-1

tezene.
ikari hangverseny, 
ekari hangverseny. -

I zene. 21.40: Kórusok
^verseny.

IfÉSES
[e*y ssé 3 tej, va$y.' 
-egkiaebb spré fairé* 

^esőknek $• uáosH^ 
’.irdetések dija #1G'" 
-elet csak ngy tevá«’1 

mellékelvesyex

: gvon elegánsan ’ne­
szeméi y es hálószoba 
nyíló úri szoba. Kö­

rű 1 ön toli ette. Ezeken
(nálat is. Első emele- 
imondottan ur lakás, 

i íius 1-re Il-ik ezre- 
: ohás uccai konnpletv 
us 1-re I. emeleten. 4 

1 plett uriliakás. Az 
Béllfekvésüek. Meg-

-11
I.

délután
Lé derer

iriasszony lakótársat 
Ju i us 1“ jeligére a

pj főterén d:'vatüzle-> 
sva: együtt, más^ el- 
- etleg részletfizetésre
vagy közreműködő

i niatok .,150.000 'ej
f.tg kladóhivata.ába.

>, perfekt román, 
és román órákat au 
it. Cím » kiadóban.
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HÍREK
- \ Iembergi zsidóság gyászolt Göbbels 

megérkezése napján. Lembergbőli jelen- 
t.-k? pr. Göbbels német, birodalmi propa- 
candaügyi miniszter Lembergbe való ér­
kezése napján ia város zsidósága általános 
c3- :lS2t tartott, jeléül a,nnak, hogy ez. _ a 
la ogatás mélyen sérti, a zsidó lakosság 
érzelmeit. Pontosan délután négy órakor, 
mát egy sziréna zúgott végig ai városon 
VU üzletek redőinek lehúzása. Az egész 
élet megá’iott. A műhelyekben mint, egy 
adott jelre letették a szerszámoka: és a 
zsidó kocsisok és sofőrök elhagyták kocs’i- 
j a ikrát. A teljes munkaiszünet egy óráig
tar:ott.
_ Marosmenti Bl H. Humizrachi kör­

zeti konferencia és általános chaluc pö- 
gisa Top’.'ieán. Junius 29, 30 és jujius 1-én 

. körzeti konferenciát és általános Mizrachi 
chailuc pögisát határozott el! a B. H. Ha- 
r.i zrach illetve az Erdélyrészi Hechaluc 
Hamizraclí; Topl'icára. A konferencia ez 
utóbbi idők feillmerülit problémáit fogja 
tárgyalni, úgymint: a Mázra,chi nevelés a, 
lövőben, haehsara és állja problémák és 
„z erdélyi kibuc reorganizálásának első- 
segítése. A konferencián rész,tvesznek Er­
dély legkiválóbb Mizrachi ideológusai és 
szónokai, ugymin : Rabbi Klein Elijahu 
Kolozsvár, Nuszbaum Sámuelt Nagyvárad, 
Gruber Sándor Marosvásárhely, Kauftet! 
Ernő Temesvár és Izráej Albert, ,a B. H. 
II. Merkáz elnöke Máramarossziget.

— A nagyváradi Társulat} Felső Keres­
kedelmi Iskola végzett növendékeinek 
találkozója. A nagyváradi Társulati 
Felső Kereskedelmi Iskola végzett növen­
dékei ez év július hó elsejére véndiák- 
:alálkczóra gyűlnek egybe Nagyváradon. 
Ez a felső kereskedelmi iskola ia-z, erdéilyi, 
re gát: és magyarországi gazdasági és 
szellemi élet számos kiváló reprezentán­
sát adta, akik ma. többnyire vezetőpo/i- 
clókban, a iegmesszébbmenő áldozta-: kész­
be ggei támogatják a zsidó és az álitáiános 
kisebbségi intézményeket. Sajnos, maga a 
társukat; iskola, mely hajdan egyik leg­
virágzóbb intézete voilt az országrésznek, 
ma, súlyos anyagi nehézségekkel küzd. A 
al,átkozó éppen ezért — a kedves és féléd 

hét étién reminiszcenciák felelevenítésén 
és a bajtársi viszony megerősítésén kívül 
—- azt a célt is szolgálja, hogy egy iskola 
támogató egyesület anyagi állapjait le­
rakja. A vénd'iáktalálkozó előkészítő bi­
zottsága ezúton is feiUhivjb az intézet volt 
es végzett növendékeit, hogy jelentsék be 
részvételüké: (Hala Com ere Lala, Oradea) 
a július elsejei találkozóra és egyben je­
lt zzék csatte,.hozásukat az. iskeliatámogató 
egyesülethez, mely a csekély tagsági. df- 
ak révén óhajtja átsegíteni a nagyhírű 

övezetet az elkövetkező három év nehéz­
ségein. A találkozóra vplószinüifeg féláru 
vasúti jeggyel lehet utazni.

Mejeleifss el!! hogy vasárnap d. u. 3 óra-i kezdettel mű­
soros

Gvemaek tfilifái
iesz az Orient (volt Zajzon-kert, Monos­

tori ut) kertheiyliségében

a ÜL E* I* javára
Eleven gyermekműsorral, tánccal, szép­

ségversennyel, l?onfetticsatával, zsákba­
macska játékkal, stb. egybekötve. A ver­
senyek nyertesei szép ajándékot kapnak a 
KKL-tők
Este lelaeílek vészére
folytatódik a, KiKL-iinnepség tánccal 
egybekötve.

Esős idő esetén zárt helyiségben lesz 
megtartva a matiné.
la @l$s©ia is kellemesen 
nknr szévnkeznl felíéfleniil

till

— Gyengélkedés idején, különösen, ha 
a rosszullétet szorulás vagy kiereszt fáj ás 
fokozza, az enyhe és igen kellemes terme 
szeles „Ferenc József“ keserű viz mindig 
puha, könnyű székürülést és kielégítő 
emésztést szerezi

— Gyermekek kerti mulatsága a KKL
javara, A kolozsvári cionista társadalom: 
vasárnap délután három órai kezdettel 
kerti mulatságot rendez az Őrient-kert 
(volt Zajzon-kert, Monostori ut) helyisé­
gében. A délután inkább gyermekünne- 
pöÍvnek mondható, gyermekek számára 
kószüL, gyermekszereplők fogják azt kü­
lönlegesen élvezetessé tenni. Gyermekek 
jókedvéből fog jövedelmet kapni Palesz­
tina földvásárló intézménye, a KKL. A 
földvásárlás jegyében rendezik a cionista 
egyesületek ezt a vasárnap déultánt és 
amellett, hogy mindenki, gyermek és fel­
nőtt egyaránt, meg fogja találni szórako­
zását, egy mi-nd-enekfelett való célt fog 
szolgálni. A zsidó född, a zsidó otthon 
építését támogatja azzal a pár lejjel is,, 
amelyet erre a nagyszerű délutánra be- 
-épíidijban fizet.

— A marosvásárhelyi Wizo folyó hó 
24-én az Avoda klub kerthelyiségében 
garden partiét rendez. Ez a rendezvény 
minden valószínűség szerint kitünően fog 
sikerülni annál is inkább, mert a Wizo 
vezetősége páratlan lelkesedéssel és agili­
tással dolgozik ennek érdekében. Értesülő 
síink szerint' a Wizo hölgyök különböző 
megepetésekkel fognak kedveskedni a ven 
Jegeknek. Egyelőre csak annyit áru­
lunk el, hogy a zene, a kiszolgálás és a 
hangulat elsőrendüségérő 1 a rendezőség 
kezeskedik. Reméljük, hogy a Wizo höl- 
SJek fáradozását: Marosvásárhely zsidó 
társadalma — megjelenése által — hono­
rálni fogja.

, — A Zsidó Párt felhívása. Kérjük alan_
\ ti tagjainkat, hogy állampolgársági ügye 
! ikban bármelyik napon délelőtt 12—2 óra 
\ között a Pártirodában megjelenni szives- 
í kedjenek: Farkas Ezekiel, Cad. Reg. Férd 
! 10- László Ferenc str. I. Macelar 8. Lá-sz- 
í ló Márta str. I. Macelar 8. Cg. L. Lövin- 
! .ger str. Enescu 10. B'au Nina str. Pata 
= 10. özv. Vámos Fülöpné str. Baron L.
I Pop 10. Friedmann Francisc str. N. Cris- 
l ti a 10. Hartmann Markus str. M. Cost-in 
í 19. Jos if Frisch str. Jorga 11. Schwartz 
í Frida str Traian 10. Salamon Sámson 
; str. Unirii 20. V. I. S. Hollander Cal. De- 
I cebal 35.
í Nyugodtan nyaralhat, ak: a „Gazdák“- 
! nál betöréses lopás eRen biztosíttat. Kar- 
í teilen kívül, legelőnyösebb főtételek.
- Ró lejnyi saját vagyomán felül a
1 ,.Donau is garantál kétmilliárd tőkéjével.
I Főügynökség: Str. Reg. Maria (Deák
i Ferenc ucca) 22. sz. alatt részletes fel­

világosítást nyújt.
— Salamon Jakabné Paäesztina-besz á- 

molója a kolozsvári Wizoban. A kolozs­
vári Wizo í. hó 19-íén nagyszabású 
fagy 1 ailltdéíutánt rendezett a Saliom Klub­
ban, melynek keretében Salamon Jakabné 
tartott rendkívüli élvezetes előadást pa- 

■1 észt-inai útjáról és az országban szerzett 
benyomásairól Ezután Wenberger Nán- 
dorné tartott beszámollót az aradi cionista 
konferenciáróil'.

— Herzi mauzóleum Palesztinában. Je-
í ruzsálemből jelentik: A palesztinul cio- 
I nis'ta exekutive és a Vaad Leumi együt- 
j tes ülésükön elhatározták, hogy egy 
i Herzl-mauzoleumot állítanak fel, ahol dr. 
: Herzi Tivadar, a cionista mozgalom meg 
! alapítójának földi maradványait: fogják 

•elhelyezni, A mauzóleum felépítésére kü- 
I lön alapot létesítenek. A prágai cionista 
I kongresszus ugyanis határozatilag felhiv- 
I ta a cionista exekutivét, hogy a legrövi- 
i dehb időn belül tegye meg a szükséges 
i lépéseket abban az irányban, hogy Herzi 
1 Tivadar földi maradványait a bécsi döb­

lingi temetőből, ahol ideiglenesen temet- 
i ték el a vezért, Palesztinába szállítsák, 
j A határozat értelmében legkésőbb ez év 
' tamusz húszadikáig, Herzi: halálának bar 
; mincadik évforduló napjáig kell, hogy 
l megtörténjen. A kongresszus speciális 
; bizottságot választott a határozat végre- 
i hajtásának ellenőrzésére, melyben Herzi 
l egykori barátai foglalnak helyet: Adoif 

Böhm, Jacob de Haas, Johann Kreme- 
; netzki, az időközben elhunyt dr. Leo Motz 
? kin, Ringel szenátor és Ussischkin. A 
: kongresszusi határozat azért is sürgéti az 
I átköltöztetést, miután attól tart, hogy 
í Ausztriában olyan viszonyok követ.kez- 
I hetinek be. melyek hosszú ideig lehetet- 
I lenné tehetik az átvitelt.

, — V érvádpropaganda Palesztinában.
Jeruzsálemből jelentik: A pa'lesztinai kor­
mány elkobozta és egy hétre betiltotta az 
„Al Jarnea al Islamia“ című arab lapot, 
miután számos képet és cikket közölt 
Julius Streicher német nemzeti szocialis­
ta agitátor „Der Stürmer“ cimü lapjá­
nak vérvád-számából.

— A r1 o s o r ü f f - c m] é k ü miep Maros vásár, 
helyen. Marosvásárhelyről jelentik: A 
Bné Avoda ifjúsági szervezet vasárnap 
nagyszabású gyászünnepál'yt rendez Ar- 
iosoroff emlékére.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bél- 
•s ár pangás, alhasi vérbőség, nagyfokú er­
jedés, rossz -emésztés, fehér nyelvlepedók, 
káibult'ság, f ül zugáéi, halvány arcszin, 
migrén, kedvetlenség a természetes „Fe­
renc József“ keserüviz használata által 
igen sok esetben hamarosan elmúlik.

— Volt vizsgálóbiró és ügyvéd rágal- 
mazási pere a kolozsvári törvényszéken.
A rágalmazása per tulajdonképpen bűn­
ügyi feljelentéssel kezdődött, amely „fel­
jelentés“ talán sohasem gondolta volna, 
hogy bár nem szándékosan, de egész sor 
pernek lesz az okozója. A bűnügyi felje­
lentés néhány évvel ezelőtt Vioreanu ak­
kori vizsgálóbiró elé került, A feljelentés 
ben szereplő egyén, dr. Kiss kolozsvári 
ügyvédnek volt- a védence, aki kliense 
megbízásából elment a vizsgálóbíróhoz, 
hogy a vizsgálatot sürgesse. Ennek a „sür 
gütésnek“ azonban az lett a következménye 
hogy Vioreanu hatóság elleni erőszak cí­
mén feljelentette az ügyvédet. A járás­
bíróság elsőfokon ezer lejre büntették az 
ügyvédet, Kiss kérte a semmitőszéket, 
hogy a fellebbviteli tárgyalást az aradi 
törvényszéken tartsák meg, mivel a ko­
lozsvári bírák baráti alapon elfogultan 
kezelhetnék az ügyet. A semmit őszék be­
le egy ez etta kérésbe, az aradi törvényszé­
ki tárgyaláson pedig helybenhagyták az 
első fórum döntését. Az aradi tárgyalás­
ra nem jelent meg Vioreanu, hanem egy 
átiratot intézett az aradi törvényszékhez, 
amelyben ismerteti a helyzetet közte és 
az ügyvéd között, Ez az átirat dr. Kiss 
szerint rágalmazó részleteket tartalma­
zott reá nézve- és ennek alapján az ügy­
véd rágalmazása pert indított az időköz­
ben Lúgosra áthelyezett Vioreanu ellen. 
A járásbíróság első fokon felmentette 
Viroeanut a vád alól. A ma megtartott 
fellebbviteli tárgyaláson dr. Kiss mint­
egy 15 percig tartó beszédben ecsetelte 
sérelmét: és kérte Vioreanu megbünteté­
séi:, mig a. volt vizsgálóbiró ügyvédei: 
dr. Munteanu és dr. Ancusa azt hangoz­
tatták, hogy védencüket nem vezette sér­
tő szándék abban a bizonyos átiratban. 
A törvényszék csak jövő hét csütörtökön 
hirdet. ítéletet a bonyolult és kényes rá­
galmazás perben.

7. OLDAL

— Három évi börtönt kapott a sikkasz­
tó gazdatiszt, Petre Calotescut 1925-ben 
nevezték ki állami gazdatisztnek a sár- 
mási kerületbe. Két éven <át kezelte az ál­
lami birtokokat, azonban 1927-ben fel­
jelentés érkezett Calötescu ellen. A név­
telen feljelentő elmondja, hogy ja gazda­
tiszt hütlenül tölti: be megbízatását, mert 
amióta állását elfoglalta, a sportcélokra 
fenntartott területeket bérbeadta és a bér 
diját nem juttatta be a pénzügyigazgató­
sághoz. A vizsgál;;, meg .is indult Caio- 
tescu élűién és bebizonyosodott, hogy Ca,- 
i'otescu két esztendő ajlatt közel 600 ezer 
lejjel károsította meg az államot. A már 
megtartott törvényszébií tárgyaláson. Gá­
tol esc u azt, hozmai feli védelméül, hogy a 
pénzt egy inspektornak adta át, azonban 

I nyugtát nem kapott az. összegekről'. Ezzel 
szemben a kihallgatott 38 tanú nem iga­
zolta a vádlott áHátásaáifc, sőt azt ámítot­
ták, hogy Calötescu tudtuk szerint semmi- 

j féle inspektornak nem adta át lat pénzt,
(, hanem magának tartotta meg. A kolozs- 
1 váró törvényszék negyedik szekciója, ma 
l hirdetett ítéletet a sikkasztási perbem 
] Calötescu börtönőrrel a háta mögött halk 
! gáttá végig az ítéletet, amely szerin.; há- 
< rom évi bö.rönre és öt évi politikai jog- 
- vesztésre Ítélték. A sikkasztó gazdatiszt 
! megfellebbezte az ítéletet.
j Értesítés. Tudomásukra hozzuk az ér- 
í dekelteknek, hogy a Szindikátusunk tag- 
I jainak szükségük van au obuszkarosszé- 
1 mákra. Ajánlatokat költségszámítással és 
: fizetési feltételiekkel 1934 junius- 25-ig 
> kérjük beküldeni. ÉrdekiKődni tehet a 
. Rapid Szindikátus Irodájában Cl-uj, Calea 
I Marechal Foch 99, telefon 10-29.
• — Köszönet nyilvánítás^ A felsővisói 
j jesiva. vezetői ezúton mondanak köszöne-
í et az aradi ég brassói hitközségeknek. 
I azért a meleg fogadtatásért, amelyben a 
$ főrabbit részesítették és a jesivának nyuj 
\ tót: támogatásért. — Itt említik'meg, hogy 
I Erdélyben nincs kiküldöttje a jesivának
• és csak az jogosult a jesiva nevében je­

lentkezni, aki, pecséttel és közjegyzői meg 
hatalmazással tudja magár igazolni.

— A sztipíoncaí rebbe Nagykárolyban. 
A hírneves szaploncai- rebbe ma, Nagy­
károlyba érkezik szombatra. A rebbet 
meleg fogadtatásban részesítik hívei és a 

I közeli városokból is nagyszámú hivő ke- 
t resi feli a rabbit ebbőíl) az: aükalomból.
I — A Mizrachi kilép a Vaad Leumiból? 
i Jeruzsálemből jelentik: A Zsidó Távirati 

Iroda magánért-esülése szerint a Mizrachi 
I vissza akarja vonni megbízottjait1 a Vaad 
! Leumiból, a Palesztinái nemzeti tanács- 
$ ból, miután a revizionisták kiléptek abból 
j és az Agudasz Jiszráél egyáltalán nem 
I hajlandó abban résztvenni. Állítólag a 
j lengyelországi Mizrachi véleményét vár- 
1 ják ebben a kérdésben és azután fognak 
s véglegesen dönteni. Ben Cvi munkásve- 
í zér, a Vaad Leumi elnöke kijelentette az 
I ITA-nak, hogy mindeddig semmilyen in­

formáció nem érkezett hozzá a Mizrachi 
esetleges kilépése tekintetében, 

j Az Athenaeum 66 lejes regényeinek 
I legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse“, 
í A háború utáni angol irodalom legnép- 
I szerübb írója a szerző s legmulatságo- 
I sabb, legelevenebb, legmaibb alkotása ez 
! a regény, a botcsinálta hős és a szépsége 
I királynő regénye. Sikere lesz, kell hogy 
I sikere legyen! Kapható az Uj Kelet 
? könyvosztályában az összeg és portókölt 
I ség (10 lej) előzetes beküldése mellett, 
utánvéttel.

A Jiiifdü iüiistte
Németország nagy, kétszer hetenként megjelenő zsid ólapja, amely a zsidó élet 

minden megnyilatkozásáról kimerítően informálja olvasóit. A

liilsefee Rundschau
a németországi cionista mozgalom lapja. A

iliisciü EhiíiMaii
kétszer hetenként jelenik meg és előfizetési ára negyedévenként Len 180. Ro­
mániából az előfizetési dijak a Banca de Credit Román Cernauti címre küldendők

Primär la Municipi ului Cluj.
No. 13585—934.

Publloffyne
Sä aduce la cunó?tinta celor intere- 

safi, cá in ziua de Marti Inna 17 lulie 
anul 1934 óra 17 se va tine ín loealul 
Primariei (Sala de §edin(e) situat in 
Cluj, Str. Regina Maria Nr. 2. licitatie 
publica, pt. Pavarea cu cuburi eruptive 
comb. cu bolovani de ráu in Strada 
Pata ín valoare de Lei 296.400.—

Licitatia se va tine in conformitate 
cu Art. 88—110 ind. din Legea C. P. 
Regulámén túl O. C. L. normele pub- 
]icate in Monitorul Oficial Nr. 127 din 
4. Jun. 1931.

Toate persoanele cári vor lua parte 
la licitatie vor depune pe längä ofertä 
si 0 garantie de 5 la suta din valoarea 
furniturei oferita, iar oferfa se va face 
numai in conformitate cu caietele de 
sarcini, cári pót fi vazute ín fiecare zi 
dele óra 11 pänä la óra 13 in loealul 
Sérv. Technic Cluj, str. Cogälnicearm 
No. 4. etaj.

Cluj, la 6. VI. 1934.
Prímária Municipiului Cluj.

ti!
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Hitler nem tudta meggyőzni Mussolinit.

Hitler weleticei ígéretei ellenére újra 
teles erővel kiüloitak Ausztriában 
a nácik terrorakció'

Mussolini Biccioneba invitálta Dollfusst Megérkezett az 
olasz hivatalos tájékoztatás a velencei találkozóról Becsbe

I egységeiket és liadianyagszállitást jö- 
I sereitek meg repülőgépeken Mandzsu - 
I ria északi részébe.
I A repülőgépek színlelt támadásokat 

intéznek Mukden és Dairen ellen, igaz; 
bombákat ejtve le képzelt falvakra. 
Sokezer főnyi közönség nézte végig a 
bombázás hatását.

A légi támadásokat gáztámad ásók­
kal és íüstfelhő-gyakorlatokkal kötötték 
össze, a vegyi csapatok a legújabb fer­
tőtlenítőszereket permetezték a gáztá- 
madások ellensulyozására.

Az osztrák kormány mérlegeli az őszi választások elrendelését
Bécs, janius 21. A lapok jelentései 

szerint megérkezett Béesbe az olasz hi­
vatalos tájékoztatás a Mussolini-Hitler 
velencei találkozó eredményeiről. Oszt­
rák politikai körökben megerősítik- 
bogy Mussolini arra kérte Hitlert,, is­
merje el Ausztria függetlenségét. Hit­
ler erre állítólag azt válaszolta, hogy 
nem szükséges ehhez külön aktus, mert 
Ausztria függetlensége garantálva, vau 
a német birodalomnak a négyhatalmi 
szerződésben való részvételével.

Hitler nem tudta meggyőzni Mus­
solinit, hogy az ausztriai terrorista 
merényletei; kommá nisták müvei. 

Állítólag hajlandónak mutatkozott, 
hogy nyíltan is megtiltja a németek 
beavatkozását Ausztria ügyeibe, lia 
.az osztrák kormány és sajtó beszünteti 
n érne te llenes támadásait.

Berlinben semmi sem bizonyítja, 
hogy a Dollfuss elleni propaganda meg 
gyöngült volna a strai találkozás után. 
Frauenfeld, a Németországba menekült 
osztrák nemzeti szocialista folytatja 
heves támadásait Dollfuss ellen. A jö­
vő héten Berlinben meetinget tartanak 
Ausztria szabadságáért. Hir szerint 
Habicht kihallgatáson jelenik meg Hit­
lernél.

A Paris Soir szerint Mussolini 
' meghívta Dollfusst Riccioneba, ahol 

meg fogja vitatni az osztrák kan­
cellárral a velencei találkozó után 

támadt uj helyzetet.
Újabb bécsi jelentés szerint Voral- 

bergben az éjszaka folyamán 20 me­
rénylet történt, több-kevesebb kárt 
okozva. Többnyire villamoskábelek el­
len és hidak ellen próbálkoztak a nem­
zeti szocialisták.

A megtalált róbbanómnyagok német 
gyártmányok. Egyidejűleg a íelsőauszf 
riai Schwanenstadtban is nemzeti szo­
cialista csoport meg akarta rohamozni 
a villanytelepet. Az őrszem a tömeg- 
közé lőtt s egy nemzeti szocialistát sú­
lyosan megsebesített. A csoport ezután 
rendetlenül szétszóródott. Megállapí­
tást nyert, hogy robbanószeres merény­
letet akartak elkövetni a villanytelep 
ellen.

Tegnap Becsben Stamm Theodor 
nemzeti szocialistát robbanóanyagrejte 
getésért 12 évi súlyos börtönre ítélték. 
Pressenger Anton nemzeti szocialista 
14 évet kapott,, mert ő volt az, aki a 
robbanószert összegyűjtötte s átadta 
megőrzésre.

Az átmenetileg szabadlábra helyezett 
Fraueníeld-fivéreket, a Németországba 
átszökött osztrák nemzeti szocialista 
vezér öecseit újra internálták.

Becs, junius 21. Politikai körökben 
úgy hírlik, hogy

hivatalos helyen mérlegelik az őszi 
választások elrendelésének szüksé­
gességét hangoztató olasz hivatalos 

ajánlást.
A párizsi Agence Economique et Fi­

nancier kétségesnek tartja a mai pénz­
ügyi helyzetben azt, hogy sikerülni fog 
Bécs város tervezett kölcsönét a fran­
cia pénzpiacon elhelyezni.

Bécs, junius 21. Szó van arról, hogv

a kormány a főiskolák élére kormány- 
biztost állít.

A náciknak fáj a strassburgi 
rádió igazmondása 

Berlin, junius 21. Több lap éles táma­
dást intéz a strassburgi rádió-állomás 
ellen, amelynek mikrofonja előtt a 
Genfben létrejött külön megegyezés el­
lenére megengedhetetlen módon folytat 
nak németgyalázó rádió-propagandát a 
Saar-vidéknek szóló híradások és elő­
adások keretében. A lapok felhívják 
ezekre a propaganda-előadásokra a 
francia és a német kormányok figyel­

mét, azt hangoztatva, hogy Genfben a 
Saar-vidéket illetően a két kormány 
még a rádió-propaganda tekintetében 
is megállapodást létesített.

A lapok támadásai elsősorban Georg 
Bernhardt emigrációban élő né­
met újságírót, a Vossische Zeitung 
volt szerkesztőjét igyekezne leteri- 

teni,
akiről mint pénzéhes és mindenre kész 
élclapíiguráról emlékeznek meg és cso­
dálkozásukat fejezik ki afelett, hogy 
a francia adóállomások műsor Irányító 
igazgatósága teret enged szereplésének.

Btica-emEélíiákla a színajai 
állomáson

BucuresH-Bukarest, junius 21. A szína 
jai vasúti állomás perronján egy emlék­
táblát helyeznek el, amelyet a jövő hé­
ten .lepleznek lé. A táblán a következő 
felírás lesz olvasható: Itt gyilkolták meg 
I. G. Dúcát1.

Haialmas földrengés rázia meg 
Törökországod

Ankara, junius 21. Az éjjel folyamán s 
reggel is több erős földlökést éreztek. A 
földrengéseket! oorenciális esők kísérik, 
amelyek több helyen árvizeket okoztak. 
A hegyekben erősen havazik. Emberái-do- 
•aat-ok nincsenek, de az; anyagi kár ha­
talmas.

Az orosz-román vegyesbizottság 
megtartotta utolsó ülését

Még júniusban felépítik a Dsr/eszter-hidat

Tighina, junius 21. Tegnap tartotta 
utolsó ülését az orosz-román vegyes bi­
zottság. A román delegátusok üdvözöl­
ték az orosz kiküldötteket a két ország 
közötti normális diplomáciai viszony 
felvétele alkalmából, mire az orosz fő- 
delegátus kijelentette, hogy a buka­
resti szovjetkövetet néhány napon be­
lül kinevezik, továbbá, hogy az orosz

mérnökök még ebben a hónapban meg­
kezdik a Dnyeszteren átvezető hidak 
újjáépítését, elsősorban a tighinai híd 
rekonstruálására kerül sor.

Ellenkező hírek dacára a román - 
orosz vegyes bizottságot nem fogják 
feloszlatni és továbbra is hatáskörébe 
fognak esni a kisebb határincidensek.

Mégis KoÍ@>z$várra hozzák 
a nagyváradi gegakadéasiáí

Bucuresti-Bukarjest, junius 21. A na- 
pókban törvény javaslat ot terjesztenek 

he a parlamentbe a niagyváradiii és kolozs­
vári jogi fakultások egyesítésére vonat­
kozólag. Az egyesítést .a® egyetemközi ta­
nács kérte legutóbbi ülésén, miután je­
lentős költségvetési megtakaritásoka. re­
mél1 a tói

A bukaresti CFR-míihely iő- 
mérnökének vallomása a grívíeaí

sztrájk perében
Áz alacsony fizetések sok baji okoztak — vallotta a főmérnök

lijahh ssslyos vasúti haiaszíróla 
íörféni FramciaországharE

Párizs, junius 21. Mulhouse állomáson 
szerencsétlenség történt egy befutó sze­
mély vonattál, Az ellső vagonok kisik-lut.ak. 
4 halott és számos sebesült, akik közti 
négynek az állapota súlyos.

Belgium és Hollandia semlegességét 
garantáló angol-francia egyezményt 

készítenek elő

.

ív ?

Craiova, junius 21. (Az Uj Kelet tud.) 
A grivifai per ma délelőtti tárgyalásán 
A tanasiu Constantán mérnököt, az üzeme11- 
niühelyfőnökét baőligaotiák ki, akii elmond­
ja, hogy február 15-én & munkások ércek 
lődtek_ nála a letartóztatott- delegátusok 
sorsáról. Rövid idő alatt ha'-a lm as tömeg 
gyűlt össze az iroda előtt, amely ai dele­
gátusok szabadon bocsátását kérte.

Egy munkásküldöttség élére áll am 
és ,a közlekedés ügyi mini szíréi umba men­
tünk, azonban eredmény nélkül tértünk 
vissza. Időközben idegen elemek gyűltek 
a műhely köré és kiiáltoizni, kezdtek. Tar­
tottunk attól, hogy az éjjeli folyamán

rendzavarások fognak történni. Este 10 
órakor a hatóságok értesítettek, hogy reg­
gel kiürítik a műhely:. Közöltem ezt: a 
munkásokkal Több mint 3000 munkás 
erre elment.

Reggel a kiürítés után 4 halottat és
7 sebesültet találtunk, akik közül 

kettő szintén meghalt.
A királyi biztos megkérdi, tényleg ala­

csonyak voltak a fizetések nálunk? A 
anu kijelenti, hogy iaz egyezmény hátrá­
nyosnak bizonyult és nehézségeket okozott 
úgy az adminisztrációnak, mint ia munká­
soknak. Több más mérnök kihallgatása 
következik ezután.

London, junius 21. A Daily Express 
jelenti, hogy Musztafa Kemál é-s a per­
zsa sah uj szövetséget; kötöttek, amely 
elsősorban súlyos csapást mér Irákra, 
mivel első feltétele az, hogy Törökország 

I támogatja Perzsia követelését Irak bi­
li zonyo.s határvidékeire, amelyeken gazdag 
í kőolajmezőket fedezték fel. A szövetségi 
- szerződés értelmében, amelyet Kemál és 

! a perzsa sah jelenlétében ratifikáltak, a 
két ország egységes vámterületet alkot.

Perzsia és Törökország: 
egységes vámterület

Genf, junius 21. Weygand tábornok, a 
í francia nagyvezérkar főnökének angliai 
■ látogatásával kapcsolatban hire jár an- 
/ nak, hogy felvetik egy egyezmény ter­

vét, amelynek értelmében az összes eu­
rópai országoknak garantálni ok kellene 
Belgium és Hollandia semlegességét.

Óriási piéfeahiiserii Mvík 
fáwei-Keieíeii

London, junius 21. A Daily Teleg­
raph jelenti Dairenből: Ázsia keleti ré­
szén lázas katonai tevékenység folyik- 
Mandzsúriái sajtójelentések szerint 
orosz repülők sűrűn elrepülnek Kirin 
tartomány felett. Vladivostok körül 
30 orosz torpedóromboló és buvárna- 
szád nagyszabású technikai gyakorla­
tokat folytat, Chavarovszkba 250 orosz

I harcikocsi érkezett.
A japánok is megkezdték a legna- 

gyobbarányu légi hadgyakorlatokat, 
varbmi jelentések szerint a keleti ha­
táron, az Uus,szűri vidékén, erősen nö­
velik nehéz tüzéísógük, műszaki és ve- 

i csapataik számát. A; légi hadgya­
korlatok bevezetéseként Quantung tar­
tományban mozgósították összeg légi

OUA
s legjobb 

védő fertőző 
betegségek 
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Barthou sa
Párizs, junius I 

:ó hosszasan főj 
Barthou szerdai 1 
iyozza a két po. i: 
teljes egységei: éj 

A Le Temps i] 
történnek most II 
amelyek nem válj 
amiatt, hogy 

a kisantant elsl 
erf

Franciaország, aj 
mint békét teljesl 
ki egyeztetés és el 
han. A francia 1 
gazdasági ujjáépj 
ciaország őrül a 
jenek, mert ez E| 
rend egyik jelenti

A Journal des|
igazsággal kéke 
revíziós kísérletei 
nek azok. Figyel# 
meg fognak hallj 
sokban. Magvard 
már előre igazolj 
indokoltságát, a na 
magyar fel-oházlj

Londoni $<
Az egész eurótj 

foglalkozik B;:r:T 
sának fontossága 
münikéjével. ' 

A londoni Mai 
hogy nem hely ej 
tant, mert ha ti 
séget képező íz... 
más nevet kell l 
hangsúlyozza a 
magatartás: ős

az a mértékte] 
len és más ír 
utóbbi idííkhej 
veszélye" h í te 
részt ezt a haj 

nyezte a
Miagy; >r-s .ág 
ban nem < 
nyomó hörekvésd 
tok millióival sa 
len válasz - 
Tituleseu adott.

A német sajt] 
a kisantant I 

francia-orosz pol 
müködésh 1
ország végleg j 
csatlakozott. [

A londoni Tj
Baüi'hou erdélyi 
rész egész lakoj 
akarta kifejezé­
ségért. ami- Fi 
szabadi fásához.

A lapok kieml 
tant egy üt Imii ki 
i-ö'ia a dunai áll 
nálás érdekébd 
hogy Magyr.rd 
se: szembehelyd 
víziójának kővel
as a gazdaság; |
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Barthou ma 
gadta az ujsáJ 
kéz őket mondoif


